Unidad 1. Fracciones y decimales

Matematicas orientadas
a las Ensefianzas Aplicadas 4

Numeros naturales

Pagina 13

1. Un ganadero compra 45 terneras a 475 €/cabeza y, durante el viaje, dos de ellas se
accidentan, por lo que debe sacrificarlas. Seis meses después vende las restantes a
1690 €/cabeza. Calculando que los gastos de mantenimiento y ceba han sido de
34680 €, ;qué ganancia ha obtenido por cada una de las terneras que compré6?

En la compra de las terneras se gasta 45 - 475 = 21375 €.
Por la venta obtiene 43 - 1690 = 72670 €.
Sus beneficios totales son: 72670 — 21375 — 34680 = 16615 €
Por cada ternera obtuvo una ganancia de 16615 : 45 = 369,22 €.
2. En el obrador de la bolleria, sacan del horno 7 bandejas de magdalenas con 65 piezas en
cada una. Después las envasan en bolsas de 8 unidades y las venden a 2 € la bolsa.

:Qué recaudacién se obtiene en caja, teniendo en cuenta que durante el proceso de mani-
pulacién se malograron 13 piezas?

Del horno sacan 7 - 65 = 455 piezas, de las que quedan 455 — 13 = 442
Las envasan (442 : 8 = 55,25), obteniendo 55 bolsas.
Por la venta recaudan 55 - 2 = 110 €.
3. En la confiteria han fabricado una partida de bombones. Si los envasaran en cajas de 12,
de 18 o de 20, sobrarian 5. Pero lo hacen en cajas de 25 y asi no sobra ninguno.

:Cudntos bombones han fabricado, sabiendo que no pasan de 1000?

12=2%.3
18=2.32
20=2%.5

min.c.m. (12, 18, 20) =22-.32.5 =180

Como al envasar los bombones en cajas de 12, 18 o 20 sobran 5, su ndmero es multiplo de
180 + 5 =185.

185.5=925y185-6=1110
Han fabricado 925 bombones.



4. ;De cuédntas formas se pueden asignar 3 libros distintos a 6 estudiantes?
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5. ;De cudntas formas podemos ir de AaB? ;Yde Ba C?

;Y de A a C pasando por B?
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* Hay 10 formas para ir de A a B.
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* Hay 5 formas para ir de B a C.
* Hay 10 - 5 = 50 formas para ir de A a C pasando por B.

5-4siel 1.° es para A. Lo mismo para los demds

Entotal: 6 -5 -4 =120 formas
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6. ;:De cudntas formas podemos repartir 6 entradas entre 7 personas? ;Y si fueran 8 los can-
didatos?

* Es mis ficil pensar en quién se queda sin entrada:

12345067 — Hay7 formas.

* Sison 8:
-2 1-3
2-3 24
3-4 35
4-5 4-6
5-6  5-7
6-7 6-8
7-8

1-4
2-5
3-6
4-7
5-8

Hay 28 formas.

1-5
2-6
3-7
4-8

-6 1-7 1-8
2-7  2-8
3-8

7. Se organiza un torneo de pimpén entre seis jugadores. ;Cudntas partidas han de dispu-
tar? Describelas.

A

B

X

O

X

X OO |6

X 10100 |o

X OO0 |0 |=

-l -RioRioNi--Ri-

X[OOO|0|0|=

15 partidas si solo hay de ida:
AB, AC, AD, AE, AF
BC, BD, BE, BF

CD, CE, CF

DE, DF

EF

8. Cinco amigos organizan un torneo de ajedrez, en el que cada dos jugadores se enfrentan
dos veces. ;Cudntas partidas han de jugar? Describelas.

A|B|C|D|E
AIXIOIO0|0O]O
BIO|X|O|O]O
ClO|O[X[O]O
D OO0 X]|O
E OJO/OO|X

20 partidas:

AB AC AD AE
BA BC BD BE
CA CB CD CE
DA DB DC DE
EA EB EC ED
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9. ;De cudntas formas se pueden sentar cinco amigos en las cinco butacas contiguas de la
fila de un cine? Describelas.

Llamamos A, B, C, D y E a cada uno de los cinco amigos.

Si quien se sienta en la primera butaca es A, tenemos estas posibilidades:

D E
C—
E D
C E
B D<
E C
C D
E——"
D C
D E
B——"
E D
B E
C D<
E B
B D
E——"
D E
A
C E
B——"
E C
B E
D<C<
E B
B C
E——"__
C B
C D
B——"
D C
E C<B b
D B
B C
D——"
C B

Es decir, 1 - 4 - 3 - 2 = 24 formas distintas de sentarse.
Otro tanto ocurrirfa si quien se sentase en la primera butaca fuese B, C, D o E.
En total hay 24 - 5 = 120 formas de sentarse.

10. Repite el problema anterior con el condicionante de que dos de ellos son novios y se
sentaran juntos.

El que dos amigos se tengan que sentar juntos es equivalente a que haya 4 amigos. Por ejem-

plo, AB, C, D y E.

D E
C—_
E D
C E
AB D——__
E C
C D
E——"
D C

Si en las dos primeras butacas se sientan AB, hay 1 - 3 - 2 = 6 casos posibles.

En total habrd 6 - 4 = 24 formas de sentarse.
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1.

Calcula:

a) [(1-4)-(5-3)-(-6)] - [-3 + (-7)]

b)[3-3-(7)-15- 8|

) [1-4)-05-3)-0)]-[3+7]=023)-2)+06] - [-3-7]=
=[-3-2+6]-[-10] =[1] - [-10] =10

b)[3-3-(7)—1|5-(8)|| = |3 + 21 —|-40|| = |24 — 40| = |-16| = 16

. Simplifica y calcula.

a)53.52.25

b) [(-3)!: (-37)7] - 52

a)53.52.25-53+2.25-55.25-3125+32=3157

b [(-3)M: (-3%)7] - 52 = [(-3)'! : (-3)?] - 5% = [(-3)*] - 5% = [(-3) - 5]* = (-15)* = 225

. Opera las siguientes expresiones:

a) [(1-7) - (8-3) - (-2)°] - (15 - 11)?
b) (7-3)-12+ (5-1)2- [6 - (-3)]
Q) (-3)2- (=37 +5%- (-2)2 - [2- (-4)*- (-7)]
d) 17 - (-4) - (-3 + 6) —2[4-5(2 - 3)7]?
€) |26 — (-4) - (-3)%- (-3 +2)3| - |-2+ 7| - (-4)?
Q) [(1-7)=(8-3)= (2] - (15=11)* = [(-6) = (5) = (-32)] - (-4)* = [-11 + 32] - 16 =
=21-16 =336
b)(7-3)-12+(5-1)2.[6-(3)"=4-12+4%.[6-81] =48 + 16 - (-75) =48 — 1200 =
=-1152
Q) (32— (3% +5%- (2 -2 (-4?- (-7)]=9-(27) +25-4-[2-16 - (-7)] =
=36+ 100—[2+112] = 136 — 114 = 22
)17 - (-4) - (-3+6)-2[4-52-3)")* =17 - (-12) = 2[4 -5 - (-1)]* =29 -2 9* =
=133
e) 26— (=4) - (-3)* - (-3 + 2| |2+ 7| - (-4)*= |26 - (-4) - 9 - (-1)| -5 - 16 =
= |26 - 36| - 80 = 10 — 80 = —70
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4. Para el problema de arriba, y suponiendo que el izado del batiscafo continiia a la misma
velocidad, escribe una expresion con la que calcular el tiempo que tarda en subir, desde
el punto donde realizé el trabajo, hasta el nivel de la plataforma.

(|-14] + 30) : 2 = 44 : 2 = 22 min

5. Di con qué edad muri6 cada uno de los siguientes personajes, cuyos afos de nacimiento
y muerte se dan:

a) Pitdgoras (-582, -507)

b) Platén (—428, —347)

¢) Al-Jwarizmi (780, 850)

d) Einstein (1879, 1955)

a) Pitdgoras — —507 — (=582) = 75 afios
b) Platén — —347 — (—428) = 81 afos
c) Al-Jwarizmi — 850 — 780 = 70 afios
d) Einstein — 1955 — 1879 = 76 anos

6. Varios amigos inventan el siguiente juego con el dado que ves:
aﬂ RN

Il I
3 Al

1|2 |-3|-2 I
I

— Cada uno tira 10 veces y suma los puntos obtenidos.

— Por cada resultado que se repita tres veces, se duplica el total de puntos.

— Por cada resultado que se repita cuatro o mds veces, el total se triplica.

La tabla recoge los resultados de una partida entre tres jugadores.

:Cudntos puntos ha obtenido cada uno?
A—>1+2-3-2+3+2-(-1)+2-(-2)+(3)-1=1+12+3-2-4-3=7 puntos
B—>1-1+4-3-3+1-(-1)+1-(-2)+3-(-3)-2=1+36-1-2-18=16 puntos
C—>2-1+2-2+5-(-1)-3+1-(-2)=2+4-15-2=-11 puntos
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1. Expresa como suma de un entero y una fraccién.

)L b) 8¢ o127

d 27 o-43

40 -4, 4 b6 <17, 1 9127 1z, T
)220 -10+ L -4 .53

2. Obtén la fraccién irreducible.

a)% b)% C)g%
®%% e);%
@%%zé e);%zg'

3. Copia la recta en tu cuaderno y representa, aproximadamente, las fracciones.

ot
N+
W

-2 -1 0

59’5 422010 10
17 7 18 13
10 10 9 5
A o Vool
2 1 0o 11 2 3
7 1 1
5 20 4
13 _ 5.3 7 _4_2
5 =2+ 5 5
11 5,3 17 _,_7
i "2ty 10 10
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4. Calcula.
g l+led b)2+2-13
154 2563
23-(3-3) 03-3e(41)-
bbb

d)7_<2+5>=7_<6+10>=7_1=42_16=26=13
3 \6 9/ 3 \18 18/ 3 18 18 18 18 9

=L_[__L_L]=L_£_A_L]=
3 4 5 20 3 20 20 20

_1_10_1_1_2_3__1
3 0 3 2 6 6 6
5. Reduce a una vnica fraccion.
125,16 5.13) 21
a)<11'3>‘33 '”(3 14) 26
11.(3 22 7 .9).3
9 39'(13 9) d)<1o'5) 7
12 16 12 .16 _ 12 _ 3
al)<11 3)'33 3°33 716 4
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6. Calcula.

a) % de 275

1 _ 275 _
a)5d6275— 5 55

7. Halla la fraccién resultante.

b);desm
3 _3.581 _
b) 7 de 581 = 7 =249
2 1
b);dez
2. 1_2 _1
b)3 4 12 6
(1,1 _1).3
b)1 <2+3 4>.2

of3-3)co

36 18 1
5 [1 1.5 i, 2| 5 [1,1].
C)ﬁ'[7_(_2)'ﬁ‘12 [7*10] 12 [7+5]
=i.[i+L]_i 12_5_1
12 135 735|712 35 35 7

Matematicas orientadas
a las Ensefianzas Aplicadas 4

11
c) 20 de 580

11-580

0 - 319

11 _
C) ﬁ de 580—

i3]
of-G-1fp-3-2
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9. Un terreno se divide en tres partes. Dos de ellas son 2/5 y 1/3 del total. ;Cuadl es la més
grande?
6

1.7 parte = % =15 2.7 parte —

%=i S.aparte—>l—l

_1_4
15 5 3 15

La mds grande es la primera, %

10. En el problema anterior, la menor de las partes mide 240 m2. ;Cudl es la superficie total
del terreno?

La menor de las partes es % de 240 m? = 24105' 4 _ 64 m2.

La superficie total es (240 : 4) - 15 = 900 m?.

11. Los 2/5 de los chicos de una clase llevan gafas. En la lista de esa clase hay 36 personas,
de las que 7/12 son chicas. ;Cudntos chicos llevan gafas?

7 5

17 =17 son chicos.

36 - S . 15 son chicos.

o —

15 -

= 6 chicos llevan gafas.

12. Jorge se ha gastado 2/7 de la paga en misicay 1/5 en libros. ;Qué fraccién de la paga se
ha gastado? ;Qué fraccién le queda?

10, 7 _17

1_10, 7 _17 . .
5 =35 * 35 =35 0 musica y libros.
17 _35-17 _ 18

35 35 35°

Ha gastado % +

La fraccién que le queda es 1 —

13. En una fruteria se venden, por la mafiana, 3/5 de la fruta que habia y, por la tarde, la
mitad de lo que quedaba.

a) ;Qué fraccién queda por vender?
b) Si al empezar el dia habia 750 kg, ;cudntos kilos se vendieron?

a) MANANA: Se venden % del total. Quedan 1 — % = % del total.

TARDE: Se vende % de lo que queda — 1r.2_1 del total.

2 5 5
o 2.1 _4 4 _1
Se han vendido 5 + 575 55

b) En total se vendieron % de 750 kg = 4 ;50 = 600 kg de fruta.

del total. Queda sin vender 1 —

10



Unidad 1. Fracciones y decimales

Matematicas orientadas
a las Ensefianzas Aplicadas 4

14. De un sueldo de 1500 €, se gasta en comida la sexta parte, y en el pago de la hipoteca,

15.

16.

17.

18.

350 € m4s que en comida. ;Qué fraccién del sueldo queda para otros gastos?
En comida se gasta % de 1500 =250 €.

En el pago de la hipoteca se gasta 250 + 350 = 600 €.

En total, se gasta 250 + 600 = 850 €.

Para otros gastos quedan 1500 — 850 = 650 €.

650 13

1500  50°

La fraccién que corresponde a esa cantidad es

Al cerrar su puesto del mercadillo, el melonero piensa:

“Hoy he vendido bastantes melones. Solo me han quedado once, que son la décima parte
de los vendidos”.

:Cudntos melones tenia cuando abrié el puesto?
% de x=11 — x=110. Havendido 110 melones.
Abri6 el puesto con 110 + 11 = 121 melones.

El presupuesto anual de una oficina es 297000 €. Los gastos fijos suponen la quinta
partey los 2/11 del resto se invierten en equipamiento. ;Cudnto queda para otros gastos?

Fraccién de gastos fijos mds equipamiento — 1,2 4, % ;8 _11+8 _19

5 11 5 55 55 55

Otros gastos — 119 _55-19 _ 36

55 55 55
. _ 19 _55-19 _ 36
Fraccién de otros gastos — 1 55 =55 =53
Otros gastos — 36 4e 297000 = 194400 €

55

Un club dispone de 1200 entradas para un partido. Asigna 3/5 partes a su hinchada y
5/8 del resto a la visitante. ;Cudntas entradas quedan para venta libre?

A su hinchada asigna % de 1200 = 720 entradas.

Quedardn 1200 — 720 = 480 entradas, y % de 480 = 300 entradas asigna a la visitante.
Para la venta libre quedardn 480 — 300 = 180 entradas.

Un dentista dedica 1 h y 3/4 a su consulta. Si recibe a 15 pacientes, ;qué fracciéon de
hora puede dedicar a cada uno? ;Cudntos minutos son?

3_7 .
1+ Vi h dedica a la consulta.

15= 6—70 h dedica a cada paciente.

7.
4
% 60 =7 — Dedica 7 minutos a cada paciente.

1l
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20.

21.
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Reparto entre cuatro: A y B se llevan, respectivamente, 2/7 y 13/21 del total. C recibe
7/10 del resto. Y D, finalmente, 390 €. ;Cudnto dinero se reparti6?

Entre Ay B: %+ % = % Quedan 2

7 de 2 _ 1 2 1 _ 1
C = g degy =5 Quedan 55 - 45 =55

D se lleva % del total, que son 390 €. En total se repartieron 35 - 390 = 13650 €.

Un corredor ciclista abandona la carrera cuando lleva cubiertos los 2/3 del recorrido. Si
hubiera aguantado 10 kilémetros m4s, habria cubierto las tres cuartas partes. ;Cudntos
kilémetros hicieron los que llegaron a la meta?

3 2_9 8

Los 10 km suponen ~ — = = = — = L del recorrido total,

43 12 12712
Por tanto, % de x=10 — x =120 km hicieron los corredores que llegaron a la meta.

Este problema también se puede hacer de forma muy sencilla planteando la siguiente ecua-
cion:

%+10=% — x=120 km

Seis amigos compran solidariamente un regalo para el séptimo miembro de la pandi-
lla. A la hora de pagar, uno no tiene dinero y, asi, cada uno de los demds debe poner
1,50 euros mds. ;Cudnto costaba el regalo?

Llamamos x alo que cada uno tenia que poner al principio.
6x=5-(x+1,50) > 6x=5x+7,50 > x=7,50
El regalo costaba 6 - 7,50 = 45 €.

12
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1. Ordena de menor a mayor.

273, 271 20 22 2-4 (_2)3, (-2)7!

<P <2%<23 <22 <271 <20

2. Calcula el valor de estas potencias:
a) 57!

ol

-1
O 5]
a)5_1=%=0,2
12 2

ofds) -0

4 4
v ] ke -
’ 0,2 2/10

3. Expresa como una potencia de bas

HECEE R

-1 2 -3
(L) (L) (L) .(372)5.37=31.32.33.3710.37 _ 31

3 3 3

4. Expresa como potencias de base 2.
a) 472

a) 4—2 _ (22)—2 - 2—4

) ) o

1 g-1
C) 471.8 1 _ 2—14

(2—3)—3 - 22,923,929

b)2-3

93]
3/
b)2-3 - % - 0,125

-1
2) _3 _
e) <3> ) =1,5

)]

625

h)

e 3.

13

9 (-6)°

i) 0,274

9 (-6 =1

47'.87!
) 233
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5. Reduce y expresa como una potencia.

(7)% 1
= P50
Fes () ()
22 3—1 23 2 3
2 -4
52.107 py 12%:57
) ) 15781
i) <3>‘7 ( 9 )2 37.2°2
1 = . .
5 104/ (5733
4
SRR ey e
64.22 24.34.3 5 1\? (1 2_ 332 (73\2 _ H12
C)zz-a—l' 22.22 = d)? 23 = (@97 (2)7=2
2
1 N2 _ -6 -6 _ =-12 3‘4_ 34 _3_4 a4 26 _ 22
e)<¥>'(5) =5°.5°%=5 f) 9_3—(32)_3—3_6—3 -37=3
o) 52.107 _ 5%.272.57% 4 h) 122.5°5 _32.24.23 32.27 2(;>7
22 22 152.871 32.52.55 32.57 \5

i)<é>_7. o Y 37.22 57 3t 1 s7.3t
5 104 (5-3)-3 " 37 28.58 59.37.22‘314.210.517"

. NIRRT
~ 310 10 510 =<3.2.5> =(3_()>
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[] Ejercicios y problemas
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Practica

1. a1l Calcula.
a)5+(-3)-(-2) + (4-6) - [3-(6-4)]
b)3+6-11)-(4-2-9).(-1)
05-[8-(2+3)]-(-4-[6-(2+7)]
A7) -4-3-8-5-(8-5)]
A)5+(-3)-(2)+4-6)-[3-(6-4)]=5-3+2+4-6-3+6-4=17-16=1
b)3+6-11)-(4-2-9)-(-1)=(=2) - (=7) - (-1) =-14
05-[8-2+3)]-(-4)-[6-2+7)]=5-(8-5—-(-4)-(6-9)=15-12=3
d)(7)-[4-B-8)-5-8-5)]=(7)-[4- (=5 =53] =(=7)-(-35) =245

2. a] Elimina paréntesis y simplifica.

[(-5)7] b 9
V56 ) )
o) [(-3)°: (-3)3)? d) [2%4.(-2)%] : (-4)3
(_5)6= b —322=—34=81
) e (371 = (-3)
(3H2 3% _ 24.22 26 g0
) (3)4 34 =1 d) " b3 6
3. a7] Calcula.
a) 964 b) /64
<) >/100 000 d)3/-27 000
e) /484 f) 481
a) 826 =2 b)426=23-8
) 3105 = 10 d) ¥(=30)% = =30

Q)22 112=2-11=22 nizi=3

15



Unidad 1. Fracciones y decimales

4. « 7] Calcula mentalmente.
a) Los dos quintos de 400.

¢) Los tres séptimos de 140.

a)%de400=2-80=160

c)%del40=3-20=60

5. a7] Reduce a una sola fraccién.

6. 7] Calcula.

a)(_z>.8.5

3_1_1 6_4_1 1
o4 2 8 _ 8 8 8_8 _
1_3 7 _3 4
2 14 14 14 14

35 =5
2.3 2 5.7 -7
D =10 210 4

Matematicas orientadas
a las Ensefianzas Aplicadas 4

b) El ndmero cuyos dos quintos son 160.

d) El ndmero cuyos cinco sextos son 25.

b) % de I:I =160 — el niimero es 400

d)% de |:| =25 — el ndmero es 30

e

_56 60 15 40 9
6

60

-1

5 3-2 2 3|
+1_5)_l1_<T>+?_2_0 -
5
0

0~ 60 60 " 60 3

[\
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7. a7 Calcula.
o3 - ol WG] el o)
2 g_j% b -7 O (=6)? = 36
d)2%-8 o &2 _ 64 £) —(4)3 = — 64

33 27

8. «1] Expresa como potencias de base 10.

a) Cien millones. b) Diez billones.
c) Una milésima. d) Cien mil millones.
e) Una millonésima. f) Cien milésimas.
g) Diez mil billones. h)Mil centésimas.
a) 100 - 1000000 = 10% - 10° = 108 b)10- 10?2 =10"3
c) 0,001 = 1072 d) 100000 - 1000000 = 10° - 10° = 10!!
e) 0,000001 = 107° £) 100 - 0,001 = 102 - 1072 = 107!
) 10000 - 1012 = 10%. 1012 = 10'° h)1000-0,01 =10%-102=10
9. x| Calcula.

a)-3+(4-2)2+10.(5)! b) 2. (l)_l + (%)_2 .(2-5) )

of-6-1 BB o

3. (4 _ )2 (51 = 3. (0)2 (s-1.—=3_ 10 _-15 40 _25_5
aQ)-3-(4-2~+10-(5 3.(2)“+10-(5) 22+ 5 30 t20 " 20 " 4
-1 2
2 (L 3) h_5_2.5,.2° (ay_H_4_6_4_2
b)S(S) +<z> @-5=55+25(B)=2-3=3-3=3

17
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10. e Reduce como en el ejemplo.

. 642.43.2 _(292.(2)%.2 _212.26.2 _ 219 _,

16-(-8)2  24.[(-2%2  2%.26 25

—2)3.42
a) 2 by 125
32 252.(-5)
23,292 p3.04 7 2
V=5 T s m 2
b) 53 I S LA

(52)2_(_5)2 - 54.52 =¥ 53 m

) 32.(32)4 _ 32.38 _ 310 _
310 310 310

C

Aplica lo aprendido

Matematicas orientadas
a las Ensefianzas Aplicadas 4

11. e La temperatura de un congelador baja 2 °C cada 3 minutos hasta llegar a —18 °C.

:Cudnto tardari en llegar a —12 °C si cuando lo encendemos la temperatura es de 16 °C?

La diferencia de temperatura entre 16 °Cy —12 °Ces de 16 + 12 = 28 °C.

Cada 3 minutos, la temperatura baja 2 °C. En bajar 28 °C tardara:

% - 3 minutos = 14 - 3 = 42 minutos

12. 1] Arist6teles murié en el afio 322 a. C. y vivié 62 afios. ;En qué afio nacié?

(Afo en que murié) — (Afio en que nacié) = N.° de afios vividos
(322 a.C.) — (Afio en que nacid) = 62 — (-322) — (Ao en que nacid) = 62

—322 — 62 = Afo en que naci6 — —384 = Afo en que nacié

Aristételes nacié en el aho 384 a.C.

18
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13.

14.

15.

16.

17.

« | Con una barrica que contiene 510 litros de vino, ;cudntas botellas de 3/4 de litro se
pueden llenar? ;Cudntas de litro y medio?

510: % = 51(;' 4 _680 - Se pueden llenar 680 botellas de % de litro.
1 litro y medio = 1 + %:%

.3 _510-2 _ : :
510 : 5 "3~ 340 — Se pueden llenar 340 botellas de litro y medio.

Este tltimo caso también se puede resolver observando que 1 botella de litro y medio equivale
a 2 botellas de 3/4 de litro. Por tanto, el nimero de botellas de litro y medio que se pueden

llenar serd la mitad del niimero de botellas de 3/4 de litro: 630 = 340.

o 1] Ana se gasta 2/3 del dinero en ropa y 1/4 del total en comida.
a) ;Cual es la fraccién gastada?
b) ;:Qué fraccién le queda por gastar?

c) Si sali6 de casa con 180 €, ;qué cantidad no se ha gastado?

2.,1_8 3 _11
i IS I )
1

b1l _ 12 11 _

12 12 12 12

c) ILZ de 180 € = 180 _ 15 € e 1a cantidad que no se ha gastado.

12

« 1] En cierta parcela se cultivan 4/5 partes de trigo y el resto, 100 m?, de maiz. ;Cuil es
la superficie de la parcela?

Trigo — %partes - sobra%

Superficie de la parcela = 100 - 5 = 500 m?
Maiz — % parte que equivale a 100 m?

« ] Con una garrafa de 5/2 de litro se llenan 25 vasos. ;Qué fraccién de litro entra en
un vaso?

5 1l _5.9s_5 _ 1
jdehtro.25vasos—2.25 50 = 10

En 1 vaso entra % de litro.

«[| De una botella de 3/4 de litro se ha consumido la quinta parte. ;Qué fraccién de
litro queda?

Si se ha consumido la quinta parte, quedan sin consumir 4 de la botella:

5

4 de 3 de litro = 4. 3_3 de litro quedan sin consumir.

5 4 5 4 5
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Técnicas de conteo

18. e ] En cada caso, ;cudntos caminos distintos hay para llegar de A a B, sin retroceder

nunca?
a)A b) A A
B
B
B
a) A A A A A
cirrry eerr) ety bty et f]
B B B B B
Hay 5 formas de ir de A a B.
b) Para calcular las diferentes posibilidades, organizamos el problema de la A
siguiente manera:
C E F
* Calculamos los caminos que hay de A a B pasando por C: D B

De A a Chay 1 camino y de Ca B, 4 caminos — 1 -4 = 4 formas.
C C C C
B B B B

* Calculamos los caminos que hay de A a B, pasando por D y sin pasar por C:

De A a D hay 2 caminos, y de D a B, otros 3 — 2 - 3 = 6 formas.
A A
D D D
HD HD B B B
* Calculamos los caminos que hay de A a B pasando por E pero no por C ni D:

De A a E hay 3 caminos, y de Ea B, otros2 — 3 - 2 = 6 formas.
A A A

. 0,0,

* Calculamos los caminos que hay de A a B pasando por F y sin pasar por C, D y E:

E E

De A a F hay 4 caminos, y de F a B, uno — 4 -1 = 4 formas.
A A A A

F F F F

e Por tanto, el nimero total de caminosde AaBes:4+ 6+ 6+ 4 =20

20
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B B B B B B
Hay 10 caminos distintos.

19. «11 ;Cudntos tridngulos rectingulos ves en cada una de estas figuras?

a) > b) ¥

N

AN

a) 3 pequenos, 2 medianos y 1 grande. En total, 6 tridngulos rectdngulos.

LI N

b) 4 tridngulos pequenos: 3tridngulos cuyos catetos miden 2:
2 tridngulos cuyos catetos miden 3: 1 tridngulo grande:

A A A

En total, 4 + 3 + 2 + 1 = 10 tridngulos rectingulos.

20.« 7] Una manifestacién ocupa una superficie de 3600 m?. Si en un metro cuadrado ca-
ben 3 personas, ;cudntas personas han acudido a la manifestacién?

Si en 1 m? caben 3 personas, en 3600 m? cabrin 3600 - 3 = 10800 personas.

21. « 7] Marta tiene 4 pantalones y 5 camisas. ;De cudntas formas se puede vestir? ;Y si ade-
mads tiene 3 pares de zapatos?

Por cada pantalén que elija, tiene 5 camisas para ponerse; como tiene 4 pantalones, en total
tiene 4 - 5 = 20 formas diferentes de vestirse.

Por cada una de las 20 formas anteriores, puede elegir 3 pares de zapatos. En total tendrd
20 - 3 = 60 formas diferentes de vestirse.

21
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o] A la fase final de un campeonato de tenis llegan 4 jugadores. Hay una copa para el

campedn y una placa para el subcampeén. ;De cudntas formas se pueden repartir los
premios? Describelas.

Llamamos a los jugadores A, B, Cy D.
Hacemos un diagrama en drbol:

CAMPEON  SUBCAMPEON  RESULTADO

B AB
A<CA-C
D AD
A BA
B <§C B-C
D BD
A CA
C<EB CB
D CD
A DA
D<B D-B
C . DC

« 1] Seis amigos organizan un campeonato de pddel, jugando todos contra todos.

En total hay 3 - 4 = 12 formas de repartir los premios.

a) ;Cudntos partidos han de jugar?
b) ;Cudntos partidos jugarian si el campeonato fuera a doble vuelta?

En cada caso, describelos usando una tabla.

a) Llamamos a los jugadores A, B, C, D, Ey E

Usamos la siguiente tabla para contar el nimero de partidos y describirlos:

s | c o e | -
A-B/A-C/A-D|A-E|A-F

D

B.C/'B.-D B-E!B.F En la tabla se refleja que el campeo-

X

x| x

N 9 x lC.DC.E C.F nato no esa.doble Vueltaqu'le un
jugador no juega contra si mismo.

“ X X 3 D-E|D-F Hay, por tanto, 15 partidos.

ﬂ X X X E-F

. EREEE x

b) Jugardn el doble de partidos que en el apartado anterior, es decir:
15 - 2 = 30 partidos.

Los describimos usando la siguiente tabla:

s | clo | e
A-C/A-D|A-E

2

A-B A-F
" BA| x [B-.C/B-D B-E|B-F
~© C.A|C.B| x |[C.D/C-E|CF
0 D-AD.BD-C| x D-E|D-F
" E-A/E-B/E-C/E-D x |E-F
" F.A F.-B|F-C/F-D|F-E| x

22
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Resuelve problemas

24.

25.

26.

27.

28.

o« Una pelota cae al suelo y se eleva cada vez a los 2/3 de la altura anterior. Tras botar
tres veces, se ha elevado a 2 m. ;Desde qué altura cay6?

La pelota se encuentra a x metros de altura. Tras el primer bote, se eleva %x, tras el segun-

do, % gx, y tras el tercero, %%%x
8 _27-2
Es decir, 27 x=2 = x 3 =6,75

La pelota cayé desde 6,75 metros de altura.

a1 Un jardinero riega en un dia 2/5 partes del jardin. ;Cudntos dias tardari en regar
todo el jardin? ;Cudnto ganard si cobra 50 € por dia?

Sien 1 dia riega 2/5 partes, en medio dia riega 1/5 del jardin.
Todo el jardin lo regard en 5 medios dias, es decir, en 2 dias y medio.

En 1 dia cobra 50 €, en 2 dias y medio cobra: 50 - 2,5 = 125 €.

«i| En un puesto de frutas y verduras, los 5/6 del importe de las ventas de un dia corres-
ponden a frutas. De lo recaudado por fruta, los 3/8 corresponden a las naranjas. Si la
venta de naranjas asciende a 89 €, ;qué caja ha hecho el establecimiento?

3 4.5.3.5_15_5

8 6‘8'6‘48‘16

Naranjas:

S 1
ic equivale a 89 € — 16 equivale a 17,80 €

Total recaudado: 17,80 - 16 = 284,80 €
a7 A Pablo le descuentan al mes, del sueldo bruto, la octava parte de IRPF y la décima

parte para la Seguridad Social. Si el sueldo neto es 1302 €, ;cuél es su sueldo bruto
mensual?

IRPF—>% .
1.1 _5 .4 _9 _9 _31
Ll st 10740 a0 " d0 > GO l- g TS0
SSoc1al—>W

del sueldo bruto = 1302 — Sueldo bruto = %140 =1680 €

o 1] De una clase, 3/7 del total de los estudiantes han ido al museo de ciencias y 2/5 a un
concierto.
a) ;Adé6nde han ido mds estudiantes?

b) Si 6 estudiantes no han ido a ninguna actividad, ;cudntos estudiantes hay en la clase?

a) Comparamos las fracciones 3 y %:
3_15
7% 15 14 0 3 2 Hanido mis estudiantes al museo de Ciencias.
2 14 35735 7 5
5 35

23
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b) Fraccién de estudiantes que han ido a alguna actividad: 3,215, 14 329

77573573535
_29_3_29_6

Fraccién de estudiantes que no han ido a ninguna actividad: o= =2

35 35 35 35

35
35

equivale a 6 estudiantes — equivaldrd a 35 estudiantes.

35
En la clase hay 35 estudiantes.
= | De un solar se venden los 2/3 de su superficie y después los 2/3 de lo que quedaba.

El ayuntamiento expropia los 3200 m? restantes para un parque piblico. ;Cudl era la
superficie del solar?

1.* venta — %, queda por vender % 2.*venta — % de % = %
Fraccid | sol dido=24+2-6,2_8

raccién que representa el solar vendido = 5t 99799
Fraccién que representa el solar sin vender, % = %, que equivale a 3200 mZ2.

9 _
9
La superficie del solar serd 3200 - 9 = 28 800 m?

« | Un obrero ha tardado 1 hora y tres cuartos en acuchillar 3/5 partes de un piso. Si ha
empezado a las 10 de la mafana, ;a qué hora acabara?

1 hora y tres cuartos = 1 + % % ts 7 de hora

3 partes del piso tarda 7 dehora — L tardard £ :3= de hora =
5 4 5 4" 1

_ 7 7-60 _ .

=17 de 60 minutos = 3 - 35 minutos

En acuchillar todo el piso tardard 35 - 5 = 175 minutos; es decir, 2 horas y 55 minutos.

Si ha empezado a las 10 de la manana, acabard a la una menos cinco de la tarde (12 h 55 min)
de acuchillar todo el piso.

ai| Un tren tarda 3 horas y cuarto en recorrer 5/9 de un trayecto de 918 km.

a) Calcula el tiempo que tarda en realizar el trayecto si sigue a la misma velocidad.

b) ;Cuadl ha sido su velocidad media?

a) 3 horas y cuarto = 3 + 1 13 de hora

4
En recorrer % del trayecto tarda 43 de hora — En recorrer % tardard:
143 5= 13 de hora = 13 de 60 minutos = 132060 = 39 minutos
En realizar todo el trayecto tardard 9 - 39 = 351 minutos; esto es, 5 horas y 51 minutos.
b) velocidad = esg;c;z 5hy51 minutos =5h + 2(1) h=3 6501 h

918km _ 918-60
velocidad 351/60h = 351 = 156,92 km/h

24
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32. ] Una tela para tapizar encoge, al lavarla, 3/20 a lo largo y 7/25 a lo ancho. ;Cuéntos
metros se han de comprar de una pieza de 125 cm de ancho para cubrir una superficie

de 39,9 m?

3 17
A lo largo encoge T quedan 20 1718306 e
- 18 920 25 7500 T

A lo ancho encoge 55 7 quedan =2

25

Después de lavarla, queda 0,612 de la superficie inicial.
Hay que comprar 39,9 : 0,612 = 65,196 m? de superficie de tela.
Como el ancho es de 125 cm = 1,25 m, entonces:

Hay que comprar 65,196 : 1,25 = 52,16 m de largo de tela.

33. el Ejercicio resuelto.
Ejercicio resuelto en el libro del alumnado.
34. al En una bolsa hay bolas rojas y negras, en total casi 250. Sabemos que dos terceras

partes de las rojas equivalen a tres quintas partes de las negras. ;Cudntas hay de cada
color?

Llamamos R al niimero de bolas rojas, y N al de bolas negras.

2p_3 _ N _ 10
3R_5N—>10R IN — R 9

Busquemos una fraccién equivalente a % de forma que la suma del numerador y del deno-

minador es préxima a 250 y menor que 250 (10 + 9 =19,y 250: 19 = 13, ...).
N _ 10 _ 130

R 9 117
En la bolsa hay 130 bolas negras y 117 bolas rojas.

Comprobamos que se cumplen las condiciones del enunciado:

130 + 117 = 247 %-117:78 %130:78

35. el Para construir esta escalera de 3 peldafios se han necesitado 6 bloques.

a) ;Cudntos bloques se necesitarian para montar una de 4 peldanos? ;Y una

de 5 peldanos?

b) ;Cudntos bloques son necesarios para formar una de 15 peldanos?

¢) Generaliza para una escalera de »n peldanos.

a) 3 peldanos — 6 bloques 4 peldanos — 6 + 4 = 10 bloques
5 peldafos — 10 + 5 = 15 bloques
b) 15 peldafios — 15+ 6 +7 + ... + 15 = 120 bloques

_ (n+l)-n

7 bloques

c)n peldafios - 1+2+3+ ... +n

25
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36. amll Esta escalera de 3 peldanos tiene 9 bloques. Calcula:

a) El ndmero de bloques que se habrian necesitado para una de 4 peldadios.

b) Los peldanos que tendria una con 64 bloques.

a) 3 peldafios — 9 bloques (9 = 3?) 4 peldafios — 9 +7 = 16 bloques (16 = 4?)
b) Para consumir 64 bloques se necesitan 8 peldanos:
Comprobacion: 1 +3+5+7 +9+11+13 + 15=W=64

37. el Esta escalera de 3 peldaios estd construida con 35 bloques. Calcula:
a) Los bloques necesarios para una de 4 peldaios.

b) Los peldainos que tendria una con 286 bloques.

a) 3 peldanos — 35 bloques 4 peldafios — 35 + 77 = 84 bloques
b) 5 peldafios — 84 + 92 = 165 bloques 6 peldafios — 165 + 112 = 286 bloques
Tendria 6 peldanos.

Curiosidades matematicas
Relaciona

Reproduce esta espiral en un papel cuadriculado y animate a hacerla un poco mas gran-
de.

N

n

5
A

éSabrias explicar qué relacién tiene con la sucesion de Fibonacci?

Los radios de los sucesivos arcos que componen la espiral miden:
1-1-2-3-5-8...

Es decir, componen la sucesién de Fibonacci.

Cuenta larga

%*Zim-h —.998+999=? g

1 +3 +5 + 7 + ...+ 997 + 999
-2 -4 -6 —...— 99 - 998

1 + 1 + 1 + 1 + ...+ 1 + l=9992+1=500

26
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Ejemplo

* La tabla recoge la poblacién estimada al 01/01/2016 de los tres paises del mundo con ma-
yor niimero de habitantes:

China 1374198000
India 1310214000
EE.UU. 322439000

a) Escribe c6mo se lee: ;Cudntos habitantes tiene EE.UU.?
b) :Qué pais tiene mds habitantes, India o China? ;Cudntos mds?

¢) Redondea a la centena de millén las poblaciones de China, India y EE.UU.

* Variacién mensual del indice de paro en cierta comunidad auténoma:
Marzo — 1,089%  Abril —» -1,11%
d) ;:En cudl de esos meses el paro sufrié mayor variacién?
e) ;:En qué mes subié mis el paro?
f) ;Cudl es la diferencia entre la variacién de marzo y la de abril?
* Estas dos cantidades corresponden a la masa de la Tierra (T) y de un dtomo de hidrégeno
(H). Ambas estdn expresadas con todas sus cifras y en notacién abreviada:
T — 5980000000000 000000000000 kg = 5,98 - 10 kg
H — 0,000000000000000000000001 660 kg = 1,66 - 1024 kg
g) ;:Cudl de las dos notaciones te parece mds adecuada para esta clase de niimeros? Explica
por qué.
* a) Trescientos veintidés millones cuatrocientos treinta y nueve mil habitantes.
b) Tiene mas habitantes China. 63984 000 habitantes mds.
c) China — 1400000000
India — 1300000000
E.E.U.U. — 300000000
* d) Sufrié mds variacién en abril.
e) Subi6 mds el paro en marzo.
f) La diferencia de variacién es del 2,199 %

* g) La notacién abreviada, puesto que es la mds adecuada para niimeros muy grandes y nimeros
muy pequefios por ser mds practica y manejable.
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1. Pasa a forma decimal.

5 3
a) g b)ﬁ © */5

7 1
2) 0,83 b)0,1875 ) 1,142135...
4)0,318 e) 0,8755...

2. ;Qué puedes decir de cada correspondiente decimal?

5 4
S A3
D9 )9
5_4 5,4
9979 D9+9
a) 0,8 — Periddico puro b) 0,2 — Periddico puro
c) O,T — Periédico puro d)1 — Exacto

3. En el problema que se propone a continuacién, sustituye 7 y p por niimeros enteros
para obtener, en cada caso, un decimal exacto, otro periédico puro y otro periédico mix-
to:

Un caminante avanza m metros en P pasos.

:Cudntos metros avanza en cada paso?

Decimal exacto: 7 = 18 metros; p = 4 pasos

18

En cada paso avanza => = 4,5 metros.

4

Periédico puro: 7 = 10 metros; p = 3 pasos

En cada paso avanza 10 _ 3,3 metros.

3

Periédico mixto: m = 13 metros; 2 =15 pasos

En cada paso avanza 13 =0, 88 metros.

15
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1. Completa el proceso para expresar como fraccién el nimero A.

1000- A= 485,555...
-100- A =-48,555...

A-= 0,483{
1000 - A = 485,555...
-100 - A = —48,555... Luego A =
900 - A = 437

437

900

2. Identifica cudles de los niimeros siguientes son racionales y halla la fraccién que les co-

rresponde:
a) 6,78

0) 6,78

e) 0,004
g 0,004

Son racionales a), b), ¢), ) y g).

2678 - 678 _ 339

100 ~ 50
b)N=6,78 — 100N = 678,78
N = —-6,78
99N = 672
ON=678 — 100N = 678,8
—].ON = _67’8
90N = 611
d) No es racional.
&) N=0,004 — 1000N = 4,4
_100N = —0,4
900N = 4
f) No es racional.
o) N=0,004 > 1000V = 4,004
_N = —0,004

999N = 4

b) 6,78
d) 3,101001000100001...
f) 1 = 3,14159265359...

_ 672 _ 224
Luego N = 99 = 33

Luego N = —69101

4
Luego N = 999
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3. En la informacién nutricional de las mermeladas de cierta marca, figuran los siguientes
contenidos en azicar por kilo de producto:

CIRUELA: 0,240 kg FRESA: 0,2 kg
MELOCOTON: 0,36 kg NARANJA: 0,36 kg

Indica, con una fraccién, el contenido en azicar de cada clase de mermelada.

. _ 240 _ 6 0.4 ke = 4
CIRUELA: 0,240 kg = 1000 = 25 kg FRESA: 0,4 kg 5
N=04 — 10N = 4,4
N = -0,4
ON = 4
- 0.3 ko = 0 _ 4 . 0.3C ke = 23 _ 11
MELOCOTON: 0, 36 kg = 99 =11 NARANJA: 0,36 kg = 50 = 30
N=0,3 — 100N = 36,36 N=0,36 — 100N = 36,6
-N = -0,36 —-10N = -3,6
99IN = 36 90N = 33
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1. Aproxima, con un nimero adecuado de cifras significativas, las siguientes cantidades:
a) Superficie de la Peninsula Ibérica: 583 254 km?.
b) Media de visitas semanales a la pagina web de una empresa de venta de casas: 13 585.
¢) Numero de granos en un kilo de arroz: 11892 583.
d) Namero de turistas llegados a cierta localidad costera en el mes de agosto: 87721.

e) Cantidad de leche en cada uno de los 6 vasos entre los que se ha distribuido una bote-
lla de litro.

f) Peso de cada una de las 12 cadenetas fabricadas con un kilo de oro.

a) La cantidad se puede dar con todas sus cifras: 583254 km?
Para simplificar se puede decir que la superficie es de 580000 km?.
b) 14 000 visitas semanales de media.
c) 12000000 granos de arroz.
d) 90000 turistas.
e) Cada vaso contiene, aproximadamente, 0,17 litros.

f) Aproximadamente 83 gramos.
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2. ;Qué cota darias para el error absoluto, tomando las siguientes aproximaciones en el
ejercicio resuelto?

Trozo de cinta — 266,7 cm
Visitantes de un museo — 184000
Manifestantes — 230000

Trozo de cinta — ERROR ABSOLUTO < 0,05 cm
Visitantes de un museo — ERROR ABSOLUTO < 500

Manifestantes — ERROR ABSOLUTO < 5000

3. Da una cota del error absoluto en estos redondeos:
23483215 — 23000000
0,0034826 — 0,0035

ERROR ABSOLUTO < 500000

ERROR ABSOLUTO < 0,00005

4. Da una cota del error absoluto en cada valoracién de la actividad 1 de la pdgina anterior.

a) E.A. <5000
b) E.A. < 500

c) E.A. < 500000
d)E.A. <500

e) 0,005/
£)0,5¢
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5. Berta compra una béscula de bafo. En las explicaciones de funcionamiento trae el si-
guiente ejemplo:

62,7 kg < <62,8 kg

a) ;Con qué error absoluto trabaja la biscula?

b) La biscula marca para Berta 52,3 kg, y para su marido, 85,4 kg. Da una cota del error
relativo para cada pesada.

a) E.A. < 0,05 kg

MBam:ER“<g£§=956JO4
Marido: E.R. < (83’5(,)2 -5,84.10°%

6. Da una cota del error relativo en las valoraciones del ejercicio 4 de la p4gina anterior.

5000

2V .1073
585000 85410

a) ER. <

500
b)ER. < 1230 = 0,037

500000
C) E.R. m = 0,045

A

500 10-3
d)E.R. < 85500 =5,85-10

< 0,005
0,17

e) E.R. = 0,029

0)5 _ . -3
f)ER. < 33 =6,02-10

7. ;Verdadero o falso?
a) El error relativo es siempre menor que uno.
b) Cuanto mds pequefio sea el error absoluto, mds fina es la medicién.
c) Cuanto mayor sea el error relativo mayor es también la finura de la medicién.

d) El error absoluto nunca es menor que el relativo.

a) Verdadero.
b) Verdadero.
¢) Falso.
d) Falso.
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1. Expresa con todas sus cifras.
a) 2,63 - 108 b)5,8.10~
a) 2,63 - 108 = 263000000 b)5,8 - 10~/ = 0,00000058

2. Pon en notacidn cientifica, con tres cifras significativas.

a) 262930080080 000 b)2361 - 10°

c) 0,000000001586 d)0,256 - 10710

a) 262930080080000 ~ 2,63 - 104 b)2361-10% =~ 2,36 - 1012

¢) 0,000000001586 ~ 1,59 - 107 d)0,256-10719=256. 10711

3. Expresa en gramos, utilizando la notacién cientifica.
a) La masa de la Tierra: 5974 trillones de toneladas.

b)La masa de un electrén: 9,10 - 103! kilos.

a) 5,974 - 10% g (trillones, 10'8; mover la coma, 103; toneladas — g, 10%)
b)9,10- 1028 g (kg — g, 10%)

4. Considera el dato del ejemplo de arriba:
Poblacién de China: 1330140000 habitantes

Toma una aproximacién con tres cifras significativas y da una cota del error absoluto y
otra del error relativo.

Aproximacién: 1330000000 habitantes.
ERROR ABSOLUTO < 5000000

ERROR RELATIVO < _ 5000000 _ 3,76 - 1073

1330000000

5. El volumen de la Tierra, aproximadamente, es:
1083210000000 km?>

Exprésalo en metros ciibicos, con tres cifras significativas, y da una cota del error absolu-
to y otra del error relativo.

1,08 - 102!

ERROR ABSOLUTO < 5 - 1018

18
ERROR RELATIVO < _ 5107 4,63.1073

1,08 -10%!
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6. Calcula.
a) 2,25 - 1015 - 3,44 . 1014 b) 1,05-10° + 1,8 . 10~
01,8-101.1,4.10% d) 4,25-10°: 1,7.10~°
6,21-1077 9,5.107 - 3,4.108
e) 2oty f)
4,60.10° 4,1.1011

a) 2,25 - 101 - 0,344 - 10'° = (2,25 — 0,344) - 10'°> = 1,906 - 10"
b) (1,05 + 1,8) - 1072 = 2,85 - 107

o (1,8-1,4)-10"1-4=252.107

d) (4,25:1,7) - 1062 = 2,5 . 10"

6,21 . -7 -6 _ . —13
e) 260 10 =1,35-10
8 8
0 (0,95-3,4)-10% _ —2,45-10% _ 2,45 L 108-112.0.59. 10 = -5.9 . 10-4
4,1-1011 4,1-1011 4,1

7. Busca los datos necesarios y calcula.
a) ;Cudntas veces cabria la Luna dentro de la Tierra?

b) ;:Cudntas Lunas habria que juntar para conseguir la masa de la Tierra?

a) Volimenes: Tierra = 1,0833 - 10'2 km? Luna = 2,199 - 10!% km?3
12
1,0833-10 ~ = 0,49 - 102 = 49 veces cabria la Luna dentro de la Tierra.
2,199.1010
b) Masas: Tierra = 5,972 - 10%4 kg Luna = 7,349 - 10%? kg
24
297210 _ 0,81 - 10? = 81 Lunas habrfa que juntar
7,349 .10%2

8. Busca los datos necesarios y calcula.

Si explotara una estrella en Alfa Centauri, ;cudnto tiempo tardariamos en saberlo en la
Tierra?

La estrella Alfa Centauri se encuentra a 4,5 anos luz de la Tierra. La luz tardard entonces
4,5 anos en llegar a la Tierra.

4.5 afios = 4,5 - 365,25 dias = 4,5 - 365,25 - 24 h = 3,9 - 104 horas.

9. Calcula la masa, en gramos, de una molécula de agua con los datos siguientes:
— Masa molar del agua: 18 g/mol
— N.° de Avogadro: 6,022 - 103

(Busca informacién sobre el significado del nimero de Avogadro).

El niimero de Avogadro es el nimero de moléculas en un mol de una sustancia cualquiera.

Por tanto, en un mol de agua que pesa 18 g, hay 6,022 - 1023 moléculas, por lo que cada una
pesara:
18 —23
—= _=299.10
6,022 -10%3 8
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10. Halla con calculadora.
a) 1/300°
b) (3,145 - 107) - (2,5 - 10'8)
) 5,83 -10° + 6,932 . 102 - 7,5 . 100

1 1 1 1 ~10 ~10 ~13
a - - - .10719 £ 0,00412 - 10710 = 4,12 . 10
) 300°  3°.100° 243.1010 243

b) (3,145 - 107) - (2,5 - 10'8) = (3,145 - 2,5) - 10!! = 7,863 - 10!
) 5,83.10° + 6,932 - 1012 -7,5.10'°=0,00583 - 10!2 + 6,932 - 1012 - 0,075 - 10!2 =

= (0,00583 + 6,932 — 0,075) - 10'2 = 6,863 - 1012
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Practica

1. «1] Calcula mentalmente el nimero decimal equivalente a cada fraccién.

3 1 8 17
)% b)5 95 970

15 45 7 31
© 100 b= 8 20 h3s
a) 0,75 b)0,2 o) 1,6 d)1,7
e) 0,15 f) 22,5 g) 0,35 h) 1,24

2. 7] Transforma en niimero decimal las siguientes fracciones:

121 753 1 2 49
)y b7 918 ST © g
a) 13,4 b) 188,25 ) 0,05 d)0,18 ¢) 6,125

3. a1 Clasifica los siguientes niimeros racionales en decimales exactos y decimales perié-
dicos:
2) 13 b) 139 92
8 27 11
9 131 223
9250 ©) 66 T
2) 1,625 b)5, 148 02,27
d)0,036 e)1,984 £)12,38

Son decimales exactos a) y d), y decimales periddicos, b), ¢), €) y f).

4. e | Expresa en forma de fraccién irreducible.

a) 1,321 b)2,4 <) 0,008 d) 5,54

e) 2,35 £) 0,036 g) 0,945 h)0,116
1321

a) 1,321 = 1000

b) 10N=24,444... 22 ~ 22

N - 2,444“.} Restando: 1I0ON-N=22 — 9N=22 — N:T - 2,4:7

_ 8 1

©) 0,008 = 4565 = 123

Restando: 100N - N =549 — N=54—9—6—1 - S,Q oL

99 11 11

d) 100V =554,545454...
N = 5,545454...

1l
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e) 100NV =235,3535

. N _ 233 22 _ 233
N- 23535 Restando: 100N -N=233 — N==222 5 2 35=222

99 929

Restando: 1000N — 10N =36 — N= 20 - 2

990 = 55

f) 1000V = 36,3636...
10N = 0,3636...
2

Por tanto: O, 058 = 55

Restando: 1000N - N =945 — N-= 945 _ 35

g) 1000V = 945,945945...
999 37

N = 0,945945...

P : 0,945 =22
or tanto 945 37

h) 1000V =116,6666...

100NV = 11,6666...

_ B ~ _ 105 _ 7
} Restando: 1000N—-100N =105 - N-= 300~ 60

Por tanto: 0, 118 = %

5. s| Comprueba, pasando a fraccién, que los siguientes nimeros decimales corresponden
a ndmeros enteros:

1,6; 2,6; 7,6; 11,6
Observando el resultado obtenido, ;qué niimero entero le corresponde a 126,92
e Llamamos: N=1,999... — 10N =19,999...
ION-N=19-1 —- 9N=18 - N=2
Luego: 1,6 =2
e Llamamos: N=2,99... —» 10N =29,99...
ION-N=29-2 — 9N=27 —» N=3
Luego: 2,6 =3
* Llamamos: N=7,99... — 10N=79,99...
ION-N=79-7 — 9N=72 —- N=38
Por tanto: 7,6 =8
e Llamamos: N=11,99... - 10N =119,99...
ION-N=119-11 - 9N=108 — N=12
Luego: 11,6 =12

A126,9, le corresponde el nimero entero 127.

6. s | Ordena de menor a mayor.

5,53; 5,535 5,53; 5,5 5,565 5,5
5,5<5,53<5,53<5,53<5,5 < 5,56

12
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7. a1] ;Cudles de los siguientes niimeros pueden expresarse como fraccién?:
3,45; 1,003; (25 2+ {5; m 1,117
Escribe la fraccién que representa a cada uno en los casos en que sea posible.
Se pueden expresar como fraccion: 3,45; 1,003 y1, 142857
° 3)45 - E - Q

100 ~ 20
« 1,003
1000N =1003,333... 903 301 2 301
100N = 100,333...} 000N =100 =903 = N= 555 =300 — 1093 =30
. 1,142857
1000000V = 1142857, 142857... 1142856 8
v 1’142857”} 1000000V— N = 1142856 — N= L2550 _ 8
1,142857 = &
57 -8

8. e Escribe, en cada caso, un decimal exacto y un decimal periédico comprendidos en-
tre los ndmeros dados:

a)3,5y 3,6 b)3,4y 3,5 0) 3,25 y 3,256
a) Exacto — 3,55 Periédico — 3,5?
b) Exacto — 3,47 Periédico — 3,433
c) Exacto — 3,26 Periédico — 3,25§

9. & 1] Aproxima a las centésimas.

a) 0,318 b)3,2414 c) 18,073
100 25 65

D5 913 b=

a) 0,32

b) 3,24

c) 18,07

d) 17L10 = 1,4084507 — la aproximacidn a las centésimas es 1,41

e % =1,9230769 — la aproximacion a las centésimas es 1,92

f) 67—5 =9,2857142 — la aproximacién a las centésimas es 9,29

13
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10. « 1] Calcula:

1.

12.

a) El error absoluto cometido en cada una de las aproximaciones realizadas en el ejerci-
cio anterior.

b) Una cota del error relativo cometido en cada caso.

a) a) E. absoluto = 0,318 — 0,32| = 0,002 b) E. absoluto = |3,2414 — 3,24| = 0,0014
o) E. absoluto = [18,073 — 18,07| = 0,003 d)E. absoluto = 1%’ _1,41|~0,0015
_|25 - _| 65 .
e) E. absoluto = B 1,92 | = 0,003 f) E. absoluto = = - 9,29| = 0,004

b) En todos los casos, al haber redondeado a las centésimas, el error absoluto es menor que
0,005.

0,005 0,005

a) Error relativo < 0318 < 0,016 b) Error relativo < 32414 < 0,002
¢) Error relativo < 10é’0—00753 < 0,0003 d) Error relativo < 100’8/0751 < 0,004
e) Error relativo < 2’5(/)(1); < 0,003 f) Error relativo < 06’2/075 < 0,00054

«i | Expresa con un nimero adecuado de cifras significativas.

a) Audiencia de cierto programa de televisién: 3 017 849 espectadores.
b) Tamano de un virus: 0,008375 mm.

¢) Resultado de 157.

d)Precio de un coche: 18753 €.

e) Presupuesto de un ayuntamiento: 987 245 €.

f) Porcentaje de votos de un candidato a delegado: 37,285 %.

g) Capacidad de un pantano: 3733 827000 /.

a) 3000000 espectadores. b) 0,008 mm
c) 157 =170859375 — 170000000 d) 19000 €
e) 1000000 € £) 37 %

g) 3750000000 /

« [ Calcula, en cada uno de los apartados del ejercicio anterior, el error absoluto y el
error relativo de las cantidades dadas como aproximaciones.

2) Error absoluto = 17849; Error relativo = % ~ 0,006

b) Error absoluto = 0,000375; Error relativo = % ~ 0,04
o) Error absoluto = 859375; Error relativo = % ~ 0,005
d) Error absoluto = 247; Error relativo = 1%; S =0013
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e) Error absoluto = 12755; Error relativo = % ~ 0,013
_ ) . 0,285 _
f) Error absoluto = 0,285; Error relativo = 37.285 ° 0,008
) _ 16173000
g) Error absoluto = 16173 000; Error relativo = 3733827000 0,004

13. «1]Indica, en cada caso, en cudl de las aproximaciones se comete menor error absoluto:

_ 1,3 2,8
a)1,37:<14 b)%: o

a) Si tomamos 1,3 como aproximacién de 1,37 — Error absoluto = |1,37 — 1,3| = 0,07.
Si tomamos 1,4 — Error absoluto = |1,37 — 1,4| = 0,03.

Se comete menor error absoluto tomando 1,4 como valor aproximado.

b) Tomando 2,8 como aproximacién — Error absoluto = ‘% -2,8 ‘ = 0,03.

Tomando 2,9 — Error absoluto = ‘% -2,9 ‘ =0, 06.

Hay menor error absoluto tomando 2,8 como aproximacién.

14. « 7] Expresa con una potencia de base 10.

a) 1000 b) 1000000 ) 1000000 000
d) 0,001 e) 0,000001 £) 0,000000001
a) 103 b) 10° ) 107
d)1073 e) 107° f) 107

15. « 7] Expresa con todas las cifras.

a) 6,25 - 108 b) 2,7 .10~ 03-107°
d)5,18.10' e) 3,215-107° f)—4.10"7
a) 625000000 b) 0,00027 ¢) 0,000003
d) 518000000 000 000 e) 0,000000003215 £) —0,0000004

16. « 1] Escribe en notacién cientifica.

a) 4230000 000 b) 0,00000004
c) 84300 d) 0,000572

a) 4,23 - 10° b)4.1078

c) 8,43 - 104 d)5,72 - 107*

15
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17. a1 Relaciona cada uno de estos niimeros con la medida de una de las magnitudes indi-

cadas debajo:

Némeros: 5,97 - 1025 1,5.107%; 9,1.1073!
Magnitudes:

Paso de un tornillo en milimetros.

Masa del electrén en kilogramos.

Masa de la Tierra en toneladas.

5,97 . 1021 — Masa de la Tierra en toneladas.
1,5- 1071 — DPaso de un tornillo en milimetros.

9,110 — Masa del electrén en kilogramos.

18. «1] Expresa en notacién cientifica.
a) Recaudacién de las quinielas en una jornada de liga de fatbol: 1628 000 €.
b) Didmetro, en metros, de una punta de alfiler: 0,1 mm.
¢) Presupuesto destinado a Sanidad: 525 miles de millones.
d) Didmetro de las células sanguineas: 0,00075 mm.
a) 1,628 - 106 €
b) 10! mm = 1074 m
¢) 525 miles de millones = 525 - 107 - 10° = 525 - 107 = 5,25 - 10! €
103 10°
d)7,5-107% mm

19. a 1] Reduce.

5.102 2 104 5.107 0.101
2 10°:10 b) 107:10 g 10°-107 g 10°-10!

10 10 10*.10 10<-10
5+2 7 2+4 6

10 _ 10 =107—6=10 b) 10 _ 10 =106—8=10—2

10¢  10° 108 108

105+7 _ 1012 0 10! 4

A =10"=1 d—— =10
104+8 1012 ) 105

20. a7 Calcula mentalmente:

a) (1,5-107) - (2. 10%) b)(3-10%: (2-1073)

o (4-10712): (2.107% d) /9.10%

e) (2-1073)3 f)/8.10-6

a) (1,5-2)-107+5=3.10!2 b)(3:2)-10-)-15.107

Q) (4:2)-1012-9 22108 d)¥9 4104 =3.10%2 - 3. 102
e)23.(103)3-8.10" £ 38.3106-2.1063-2.1072
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21. «11 Calcula con ldpiz y papel, expresa el resultado en notacién cientifica y compruébalo

con la calculadora.

a) (3,5:107) - (4-10%)
d)(6-107)2 e) y121-10-°
a) (3,5-4)-107+8=14.10 =1,4.10'°
b)(5-2,5)-108+5=12,5.103=1,25.1072

) (1,2:5)-107 -9 =0,24.103 =2,4. 10'2
d)36-10714=3,6.10"13
e)11-100%2-11.103=1,1-1072
£)125-10%=1,25- 10"

b)(5-1078) . (2,5 10%)

22,
a)5,3.108-3.101°

©3,1.10%+2.10!° d)6.10°-5.1078

0 (1,2.-107) : (5-107°)
£) (5 - 10%3

o Calcula utilizando la notacién cientifica y comprueba, después, con la calculadora.

b)3-105+8,2.10°°

a) 5,3 - 108300 - 108 = (5,3 - 300) - 108 = —294,7 - 108 = —2,947 - 101°
b)3-107+0,82-107 = (3 +0,82) - 107°=3,82.107
€)310-10°+2.10°=(310+2) - 10'9=312.10'9=3,12 . 10'?
d)0,6-108-5.10%=(0,6-5)-108=-4,4.1078

23. e ] Expresa en notacién cientifica y calcula.

0,000541-10 318 000 2700 000 —13 000 000
800)% : (12 000)2 b) 2
a) (75800)": ( ) ) 1520 000 - 0,00302 2 0,00003 — 0,00015
2) (7,58 - 109%: (1,2 1097 = [(7,58) - 1019] - [(1,2)? - 10°] = ((7158))2 016-8 -
=2292,52.10%=2,29252 . 1011 = 2,29 . 101!

by 5:41-107%.1,0318-107 _ (5,41-1,0318)-10° _ 5,582038 ¢

1,52-10°.3,02.1073 (1,52-3,02)-103 4,5904 ’

6 6 106 _ 106 -~
2,7-106-13-10° _ (2,7 -13)-10° _ -10,3-10 _0.8583 . 101!
3.10°-15-102 (3-15)-10°  -12.107

24. «] Utiliza la calculadora para efectuar las siguientes operaciones y expresa el resultado

con dos y con tres cifras significativas.
a) (4,5-1012) . (8,37 - 107%
o) (8,4-10'):(3,2.10°%) d (7,8-107)3
a) (4,5 - 8,37) - 1012-4 = 37,665 - 108 ~ 3,7665 - 10°

Con 3 cifras significativas — 3,77 - 107

Con 2 cifras significativas — 3,8 - 107
b)(5,2-3,25)-107472=16,9 - 10713 =1,69 - 10712~ 1,7 - 10712
¢) (8,4:3,2) - 1011 -9 =2625.10"7 =~ 2,63 - 107 ~ 2,6 - 107
d)(7,8)% - 1073 = 474,552 - 10721 = 4,74552 - 10719 = 4,75 . 1079 =

17

b) (5,2-107% . (3,25 -107°)

4,8.10719
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25. amll Calcula utilizando la notacién cientifica. Expresa el resultado con tres cifras signifi-
cativas y da una cota del error absoluto cometido en cada caso:

a) (7,5 - 10°) : (0,000086)

b) 13 000 000 -2 700 000
0,00015-0,00003

¢) 328 000 000 - (0,0006)>

d) (45 000)2 — 85400 000

2) (7,5-109: (8,6 -107) = (7,5 : 8,6) - 10°~>) = 0,872093023 - 10! = 8,72093023 - 1010
El resultado con tres cifras significativas es 8,72 - 1010,

ERROR ABSOLUTO < 5 - 107

7 7 7 7 ~ ~
b 1,3-10/ = 0,27 -10 _ 1,03-10 _ 1,03-10 =0,8583-1011=8,583-1010
15-102 ~-3.107 12-10°  1,2.1074

Tomando tres cifras significativas, obtenemos 8,58 - 1019,
ERROR ABSOLUTO < 5 - 107
€)3,28-108.(6-10"%9%2=3,28.10%.36-108=3,28-36=118,08 = 1,1808 - 102
El resultado, con tres cifras significativas, es 1,18 - 102,
ERROR ABSOLUTO < 5 - 1071
d) (4,5 - 1092 - 8,54 - 107 = 20,25 - 108 - 8,54 - 107 = 193,96 - 107 = 1,9396 - 10°
Tomando tres cifras significativas, obtenemos 1,94 - 10°.

ERROR ABSOLUTO < 5 - 10°

Aplica lo aprendido

26. s | Comprueba, pasando a fraccién, que el resultado de estas operaciones es un nimero
entero.
a) 6,1; + 3,@ b) 4,3-6 : 0,/1-6
0) 2,69+9,3 d)1,4:1,5+0,1

/N
a) ® Pasamos 6, 17 a fraccién:

N=0,1717... 100N = 617,1717...

100N—-N=617-6 — 99N =611 — N:%l N 6,??:%1

~~
¢ Pasamos 3, 82 a fraccién:

N=3,8282... 100/ = 382,8282...
100N—N=382-3 — 99N =379 — N:% - 3,@3:%
Por tanto: 6,ﬁ+3,é3= 611 + 379 _ 990 _ 10

229 99 99

18
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b) ® Pasamos 4, ég a fraccién:

N =4,3636... 100V = 436,3636...

100N — N = 436 —4 — 99N = 432 — N=493—92 N 4,38:49%2

Yy
¢ Pasamos 0, 16 a fraccidén:

N =0,1616... 100N = 16,1616...

16 16
I0ON-N=16-0 — 9N=16 - N==-" — 0,16 =—~
99 6 99 0, 16 99

Por tanto: 4,5@:30,/18=4£'1—6—43—2=27

99 "99 16
c) ® Pasamos a fraccién el niumero 2, 65:
N=2,6999... 10N = 26,9999... 100N = 269,9999...

100N — 10N = 269 — 26 —> 90N = 243 — N = 29%3 N 2,65:29i03

¢ Pasamos a fraccién el nimero 9,3: 9,3 = 23

10
Por tanto: 2,69 +9,3 - 243 , 93 243 837 _ 1080 _ |,

90 10 90 90 920

d) ® Pasamos a fraccién los ndmeros decimales exactos:

_ 14 _ L
L4=15 T

¢ Pasamos a fraccién el nimero 1, 5:

N=1,555... 10N = 15,555...

I0N-N=15-1 — 9N=14 — N=% N 1,3:1_94

4S04 14,1 _ 9 1 _10_
Por tanto: 1,4:1,5+0,1= 0°9 *10°-10 16 - 10 1

27. s} Utiliza la calculadora para expresar en forma decimal las siguientes fracciones:

56’8720 9 7
Observa los denominadores y razona sobre qué condicién ha de cumplir una fraccién
para que pueda transformarse en un decimal exacto o periédico.

79 23 2 59
= =15,8 ===3,8 == =7,

5 5 ¢ 3,83 3 7,375

129 _ 425 455 45 _

T 6,45 5= 47,2 7 = 6,428571
Una fraccién se transforma en un niimero decimal exacto si el denominador de la fraccién
solo tiene como factores primos el 2 y el 5. Eso le ocurre a las fracciones 75—9, % y %
Sin embargo, si el denominador tiene factores distintos de 2 o 5, la expresién decimal corres-
pondiente es periddica. Eso le ocurre a las fracciones %, 4% y 475
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28. s | Di cudl es la vigésima cifra decimal de estos nimeros cuando los expresamos como

decimales.
0 47 ) 123 o 45
111 990 13
a 14T71 -0,423 — la vigésima cifra decimal (20 = 6 - 3 + 2) coincidird con la que ocupa la
segunda posicidn; en este caso, el 2.
b) 123 0, 124 — La vigésima cifra decimal coincidird con la primera cifra del periodo

990 (20-1=19y19=9-2 + 1); en este caso, el 2.

c) % -3,461538 > la vigésima cifra decimal coincidird con la que ocupa el segundo
lugar (20 = 6 - 3 + 2); en este caso, el 6.

29. « 1] Los nameros 2,5 y 2,6 son dos aproximaciones del valor # = 18/7.
a) Calcula el error absoluto en cada caso. ;Cudl de los dos es mds préximo a n?

b) Calcula en cada caso una cota del error relativo.
18
- = 2,571

a) 7 57

La aproximacién 2,6 estd mds proxima a %

Aproximando a 2,5 — Error absoluto = 2,571 — 2,5 = 0,071
Aproximando a 2,6 — Error absoluto = 2,6 — 2,571 = 0,029

b) Tomando como aproximacién 2,5 — Error relativo = 01’ §/771 < 0,028.
Sy . 0,029
Tomando como aproximacién 2,6 — Error relativo = TR 0,0113.
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30. 1] Escribe una aproximacién de los siguientes nimeros con un error menor que cinco
milésimas:

a) 5,7468 b) 12,5271 c) 8,0018

a) Tomando 5,75 como aproximacion, el error absoluto que se comete es:
5,75 — 5,7468 = 3,2 - 1073 < 0,005
b) Aproximando a 12,53 el error absoluto serd: 2,53 — 12,5271 = 2,9 - 1073 < 0,005

c) Tomando 8 como aproximacién, el error absoluto seri: 8,0018 — 8 = 1,8 - 107 < 0,005

31. a1 Indica cudnto ha de valer z para que se verifique cada igualdad:
a) 0,0000000023 = 2,3 - 10”
b)87,1.10°°=8,71.10"
c) 1250000 = 1,25 - 10"
d)254,2 - 10* = 2,542 - 10"
e) 0,000015 - 102 = 1,5 - 10”

a) 0,0000000023 =2,3- 107 — n=-9

87,1
10

b)87,1-10°¢= .10°.10=8,71-10° = n=-5

) 1250000 =1,25-10° > =6

254,2
100

e) 0,000015-102=1,5-107-102=1,5-107 > n=-7

d)254,2 . 10% = .10%.10%2=2,542-10° > =6

32. a7 Un coche comprado hace 7 afios por 17 500 €, se vende hoy por 5800 €. ;Cuidl ha
sido el coste por dia? Da una cota del error absoluto y otra del error relativo de tu res-
puesta.

El valor que ha perdido el coche es 17500 — 5800 = 11700 €.
7 afos = 7 - 365 dias = 2555 dias

) . 11700
El d = 4,58 €.
coste por dia serd —2 5
ERROR ABSOLUTO < 0,005
0,005
4,58

ERROR RELATIVO < <1,09.1073
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= | Un caminante se entretiene contando sus pasos en un circuito de senderismo, sefia-
lizado con banderolas cada 100 metros.

En 100 metros — 123 pasos

En 500 metros — 622 pasos

En un kilémetro — 1214 pasos

:Cuénto avanza por término medio en cada paso?

:Qué dato has utilizado? Explica por qué.

Eln los 100 primeros metros avanza, en cada paso, %(2)(3) = 0,81 metros.
En los 500 primeros metros avanza, en cada paso, Zgg = 0,8 metros.
En los 1000 primeros metros avanza, en cada paso, 13(1)2 = (0,82 metros.

Por término medio, en cada paso avanza 0,82 metros. Se ha utilizado el Gltimo dato, los pasos
que ha dado en los dltimos 1000 metros, ya que en este dato estdn incluidos los anteriores.
=] Ejercicio resuelto.

Ejercicio resuelto en el libro del alumnado.

ai| El presupuesto destinado a infraestructuras para cierta regiéon es de 3430 millones
de euros.

a) Expresa la cantidad en notacién cientifica.

b) Da una cota del error absoluto y otra del error relativo cometido al tomar dos cifras
significativas.

a) 3430 millones = 3430 - 10° = 3,43 . 10° €.

b) Con dos cifras significativas, la cantidad es 3,4 - 10% es decir, 34 cientos de millones de
euros.

ERROR ABSOLUTO < 0,5 cientos de millones = 0,5 - 102.10°=5 . 107

0,5 cientos de millones 50

= ,02
3430 millones 3430 <00

ERROR RELATIVO <

= | El consumo de agua en Espaiia es, aproximadamente, de 142 litros por habitante y
dia.

:Cudl es el consumo anual, en metros cibicos, de toda la poblacién? Da el resultado en
notacién cientifica con una cota del error absoluto y otra del error relativo.

142 /[ por habitante y dia, luego serdn 142 - 365 = 51830 = 5,183 - 104 /al afio.

En Espana, al finalizar 2015, habia una poblacién de aproximadamente 46,5 millones de
personas, es decir, 4,65 - 107 personas.

Luego: (5,183 - 10%) . (4,65 - 107) = 24,1 - 10! = 2,41 - 102 / ser4 el consumo de toda la
poblacién en un afio.

Pasamos el resultado a m3: 2,41 - 1012 /= 2,41 - 10'2 dm3 = 2,41 - 10 m3
ERROR ABSOLUTO < 0,005 - 107

9
ERROR RELATIVO < M -2,07-1073

2,41-10°
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37. «m] La masa del Sol es unas 330 000 veces la de la Tierra, y esta es 5,97 - 102! t. Expresa
en notacidn cientifica la masa del Sol en kilogramos.

Mg, = 330000 - 5,97 - 10*! = 33 . 5,97 - 10%° = 1,9701 - 10% ¢
Mg, = 1,9701 - 103 kg

Resuelve problemas

38. 1] Dos problemas inversos.

a) Un ciclista avanza a la velocidad de 22,7 km/h. ;Cudl es su velocidad en metros por
segundo?

b) Un peatén camina a razén de dos pasos por segundo, avanzando 0,85 m en cada pa-
so. ;Cudl es su velocidad en kilémetros por hora?

22,7-1000 _
) 3600 - 03w

e 17m 1,7:1000  1,7-3600
b)v—t— 15 =1,7m/s = 13600 = 1000 = 6,12 km/h

39. a1 Un conductor se detiene a repostar en una gasolinera cuando se enciende la luz de
reserva. Pone 54,8 litros de gasoil, a 1,047 €//y no vuelve a repostar hasta que se vuel-
ve a encender el piloto de reserva, 912 km después.

a) ;Cudnto abona en la gasolinera?

b) ;Cudl es el gasto en combustible de su vehiculo? (en litros/100 km)
¢) ;Cudl es el gasto, en euros, por cada 100 km?

a) 54,8 - 1,047 = 57,38 €

b) Ha gastado, en 912 km, 54,8 /. Por tanto en 100 km habr4 gastado:

54,8
912

¢) Por cada 100 km, gastard 6,01 - 1,047 = 6,29 €

- 100 =6,01/

40.a] Una mdquina embotelladora llena 5 botellas de refresco cada 1,55 segundos. ;Cudn-
to tardari en llenar una tanda de 20 000 botellas?

Botellas de refresco Tiempo

5 1,55
20000 X
Luego x = w = 6200 segundos

Tardard 6200 segundos en llenar una tanda de 20000 botellas
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41. e} Un hostelero compra una partida de 100 botellas de vino, de 75 ¢/, a 6,80 €/botella,
y lo ofrece en el restaurante a 11,90 € la botellay 3,50 € la copa de 15 c/.

:Cudl es finalmente la ganancia si ha colocado 73 botellas enteras y el resto por copas?

* La compra le supone 100 - 6,80 = 680 €

* Las 73 botellas enteras las vende por: 73 - 11,90 = 868,70 €

* Con 100 — 73 = 27 botellas restantes puede servir 135 copas
27 - 75 =2025 clen las 27 botellas

2025 _
5 - 135 copas

Luego con las copas gana: 135 - 3,50 = 472,50 €
* En total gana 868,70 + 472,50 = 1341,20 €
* Las ganancias son 1341,20 — 680 = 661,20 €
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42. a1 Una fébrica de alimentos para ganado prepara cierto tipo de pienso con los siguien-

tes componentes, cantidades y precios:

MAiz 1,75t 178 €/t
CEBADA 2,150t | 164 €/t
0,5t 327 €/t
SALVADO 0,85t | 275€lt
GG s el 250 kg 1,58 €/kg
OTROS 375€

Después comercializa el pienso envasado en sacos de 20 kilos. ;A cudnto sale cada saco?

Maiz — 1,75-178 =311,50 €

Cebada — 2,150 164 = 352,60 €

Colza — 0,5-327 = 163,50 €

Salvado — 0,85 - 275 =233,75€

Harina de pescado — 250 - 1,58 =395 €

Otros = 375 €

En total: 1831,35 €

El total de pienso asciende a: Maiz = 1750 kg
Cebada = 2150 kg
Colza = 500 kg 5500 kg
Salvado = 850 kg
Harina de pescado = 250 kg

5500

50 - 275 sacos

Podemos envasar

. 1831,35
Cada saco costara: 575 " 6,66 €

43. a1 Vamos a comprar un tablero de aglomerado de 1,20 m x 0,80 m.
a) ;Cudnto nos costari si se vende a 13,85 €/m?%

b) ;Cudnto pesari si el catélogo anuncia 6,99 kg/m??

a)

0,80 m —> Superficie = 0,96 m?

1,20 m

Costard 0,96 - 13,85 = 13,30 €
b) Pesard 0,96 - 6,99 = 6,71 Kg
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44, El ser vivo mdis pequeiio es un virus que pesa del orden de 107! g, y el m4s grande

45.

46.

47.

48.

es la ballena azul, que pesa, aproximadamente, 138 t. ;Con cudntos virus igualariamos
el peso de una ballena?

1 t tiene 10° g; por tanto, 138 t tendrdn 1,38 - 108 g.

Como un virus pesa 107!8 g, entonces la ballena azul necesita:

8
1’?5—_'1180 = 1,38 - 10%° virus para conseguir su peso.
= Si en 50 kg de arena hay unos 3 - 10° granos, ;cudntos granos habré en una tonela-

da?
1 tonelada = 1000 kg = 20 - 50 kg
En 50 kg hay 3 - 10° granos. En 1 tonelada habr4 20 - 3 - 10° = 60 - 10° = 6 - 107 granos.

«] La dosis de una vacuna es 0,05 cm?. Si tiene 100 000 000 bacterias por cm?, ;cudn-
tas bacterias hay en una dosis? Exprésalo en notacién cientifica.

En 1 cm? hay 108 bacterias — en una dosis habri:
0,05-108=5.10"2.108 = 5 - 10° bacterias

«r] Si la velocidad de crecimiento del cabello humano es 1,6 - 108 km/h, scudntos cen-
timetros crece el pelo en un mes? ;Y en un afo?

Calculamos el nimero de horas que hay en un mes: 30 - 24 =720 h

Crecimiento del pelo en 1 mes:

1,6-1078.720km = 1152 - 108 km = 1,152 - 10° km = 1,15 - 10~ km = 1,15 cm
Calculamos el nimero de horas que hay en un afo:

365 -24=8760h

El crecimiento sera:

8760-1,6- 108 km = 1,4-10"*km = 14 cm

«ml El coeficiente de dilatacién del cobre es 16 - 10~° (alargamiento de una unidad de
longitud al elevar la temperatura un grado).

:Cudnto se alargard un cable de cobre de 100 metros, al subir la temperatura de 8 °C a
22 °Ce

Longitud final = longitud inicial - (1 + 16 - 107°. 14)

L=100-(1+224-1079

L=100-(1+2,24-10"% =100 - (1 + 0,000224) = 100 - (1,000224) = 100,0224 m
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49. el Consigue los datos necesarios y responde.
La poblacién mundial actual ronda los 7,4 - 10° habitantes.
a) ;Cudnto ha tardado en doblarse?
b) ;:Cudnto tardé la vez anterior? ;Y la anterior? Y ...

c) Compara los tiempos invertidos en las cuatro tltimas duplicaciones.

El dato de la poblacién mundial corresponde al ano 2016, que es el que se usard para el pri-
mer apartado.

a) La poblacién mundial alcanzé los 3700 millones, la mitad de la actual, en 1970.
Por tanto, ha tardado en doblarse 46 afos.
b) La poblacién mundial era de 1850 millones en 1915, aproximadamente.
Por tanto, tard6 en doblarse 55 afios.
Era de 925 millones en 1775, es decir, tardé 140 afios.
Era de 462,5 millones en 1375, luego esta vez tard6 400 anos.

c) Se aprecia que la poblacién mundial ha tardado muchisimo menos en duplicarse cuanto
mds nos acercamos a la época actual.

NOTA: la informacién de la poblacién mundial se ha tomado de la pdgina
www.apuntesdedemografia.com

50. s Consigue los datos necesarios y resuelve:

Piensa en una nave imaginaria que fuera capaz de cubrir en un segundo una distancia
equivalente a la que separa la Tierra del Sol.

Estima el tiempo que esa nave tardaria en llegar desde la Tierra al centro de nuestra ga-
laxia.

La distancia que separa la Tierray el Sol es de 150 millones de kilémetros, es decir, 1,5 - 108 km.

Sila nave imaginaria cubre esta distancia en 1 segundo, llevaria una velocidad de 1,5 - 108 km/s.

Aunque las informaciones que aparecen en Internet son muy dispares, vamos a considerar
que la distancia de la Tierra al centro de nuestra galaxia es aproximadamente 25000 afios
luz. Un afo luz equivale aproximadamente a 9,46 - 1012 km, luego la distancia de la Tierra al
centro de nuestra galaxia es:

(2,5-10% . (9,46 - 10'2) = 23,65 - 1010 = 2,365 - 10!7 km

e t=£=2,365-1017km

_ 109
, s " 15100 kanls = 1,577 - 10 segundos

V=
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Curiosidades matematicas

Opina: édecimal o entero?

Calcula la fraccién generatriz del decimal periédico puro:

0,999999...

Reflexiona sobre el resultado.
éTe parece coherente?

Razona tu respuesta.

Al calcular la fraccién generatriz del decimal periédico N =0,999..., obtenemos la unidad:
I0N=9,999... = 1I0ON-N=9 = IN=9 = N=1

iY no hay ningtn error! Observa que 0,999... tiene infinitas cifras decimales, todas nueves. Y si
te propones imaginar un decimal exacto muy, muy, muy pequefo, tan pequefio como quieras,
resulta que la diferencia 1 -V es atin menor que tu niimero imaginado.

Es decir, que N estd “pegado” al 1, tan cerca del uno, que no hay nada en medio (aqui tocamos
el concepto de “limite”, que se estudia en cursos superiores). Podemos decir tranquilamente que
el valor de 0,999... es 1.

Peso medio

Un arriero lleva en su carro veinte sacos de trigo que pesan, por término medio, 35,5 kg.

Tras pernoctar en una venta, paga al posadero en especie, para lo cual quita 1kg de trigo
del primer saco, 2 kg del segundo, 3 kg del tercero y asi, sucesivamente, hasta el ultimo.
éCudl es ahora el peso medio de los sacos?

= 10,5 kilos por saco.

Ha retirado, por término medio %

O bien: A*+2+3+...+20 _ 210 _ 10,5 kg por saco.

20 20

Por tanto, ahora el peso medio serd 35,5 — 10,5 = 25 kg.

Una larga cuenta

‘ 0,00710,002+o,003:...-0,993+0,9'9§=? h

$=0,001 0,002 + 0,003 — 0,004 + ... + 0,997 — 0,998 + 0,999
S= (0,001 — 0,002) + (0,003 — 0,004) + ... + (0,997 — 0,998) + 0,999

Observa que la expresién aritmética se ha propuesto como una suma de 500 sumandos, los 499
primeros entre paréntesis y 0,999 al final. El valor de cada paréntesis es de una milésima negativa
(=0,001). Por tanto:

§=499 - (-0,001) + 0,999 = 0,999 — 0,499 = 0,5
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gmmeros reales: la recta real

1. a) Justifica que el punto representado es y21.

0 1

b) Representa 427 (27 = 36 —9) y Y40 (40 = 36 + 4).

~'V‘ 52 = x2 + 22

Aplicando Pitdgoras:

25=x2+4 > x*=25-4=21 > x=421

0 1 27 6 1 V40 7
2. ;Qué nimero es el que hemos sefialado con una flecha?
- — ] [2
.
J
f
f
Representa, del mismo modo, el 2,716
: - ] [2 ; . 3
S — ] S L
1,7 J | 1,8 2,7) | 2,8
L L e S— —
1,73 1 1,74 271 T an
1,732 2,716
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Tramos en la recta real: intervalos y semirrectas
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1. Escribe los conjuntos siguientes en forma de intervalo y representa los nimeros que

cumplen las condiciones indicadas en cada caso:
a) Comprendidos entre 5 y 6, ambos incluidos.
b) Mayores que 7.

¢) Menores o iguales que —5.

a) [5, 6]
5 6
b) (7, +0) )
7
C) (_°°> _5]
-5
2. Escribe en forma de intervalo y representa:
a){x/ 3<x<5} b){x/ x>0}
ofx/ 3<x<1} d){x/ x<8}
a) [3,5)
5
b) [0, +o) s
0
o (3,1
-3 1
d) (eo, 8)
8
3. Escribe en forma de desigualdad y representa:
a) (-1, 4] b) [0, 6] €) (~o0, —4) d) [9, +c)
a) fx/-1<x<4}
-1 4
b){x/0<x<06}
0 6
o) {x/ x <-4}
%
d){x/x>9}
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Raices y radicales
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Calculo mental

1.Di el valor de % en cada caso:
a) 3k =2 b) 4243 --3 c)“k:% d) 41024=2
a) k=2 — k=23-38
b) 4243 =3 — 243 =(-3)%* > (-3)°= (3% = k=5
d) 41024 =2 — 1024=2F — 210-2F 5 k=10

2. Calcula las raices siguientes:

a) 3-8 b) >/32 0) %32
d) 8o e) 4/81 f) 3125
2 3-8=Y(23-=2 b) ¥32-72° =2

o ¥-32-32)° -2 d) 40 -0

e) 481-=43%-3 f) 3125 =353 =5

1. Expresa en forma exponencial cada una de las siguientes raices:
2) 5/ b) (3x2)” 0 15/
d)ﬁ &) Wiz £) 4ot
) 3l = x5 b) <3@)5 _ (x2/3)5 = 51073

13
c) 15\/; _ ﬂ6/15 _ 42/5 d) \/6;:6 _ (ﬂ7)1/2 _ 47/2
C) 3 ‘/; _ (x1/2)1/3 3 x1/6 f) nlm‘/? _ ak/(n-m)
2. Calcula.
a) 412 b)1251/3 o) 625174
d) 8> e) 64>/6 £) 3632

a) 412 2 212 _ 2

b) 12513 = (53)13 = 5

) 62514 = (5414 _ 5

d) 823 - (23)23-22_4

e) 64516 = (26)5/6 = 25 _ 37
f) 3632 = (6%)%? = 6> = 216
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3. Expresa en forma radical.
a) x/19

b) (mS . n5)113

) al’2. p1/3

d) [(x2)1/3] 1/5

e) [(x1/2)5] 1/3

f) (y3 . 29?3

a) x7/9 = 2/?

b) (7 %)% = Y(m-n)°

Qa2 p13 2 7306

d) [(xD)V3]15 = 21315 _ 215 15\/?
o) [(x112)5]1/3 = 125113 _ 516 _ 6>

f) @3.22)2/3 _ 3«/(}/3-z2)2= 3\/},6.24
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Operaciones con radicales
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1. Simplifica.
a) A b) '3/x® 0 3y
d) /8 e) /64 f) &/81
a) % b) 3\/? oy >
d) 2% =2 o) 20=32 -3 £) 881=43=3
2. Simplifica.
a) ﬁ b)sﬁ 0 a3 b c
33 V2 Jab3 3
8
&) (a? O (=) - () p (\/2)

93 3¢ N16 _ 1o/ @H2 /28
4/ 3 bs _ ;65 \/7 d)<3\/;)6= 3\/P=ﬂ4

e>(&)3-(3&)=6x9-%=%7=x& n(V7) - (0F -2
3. Reduce.
a) Sﬁ.Sﬁ b) 3‘/8.6‘/3 C) 10/a4b6

a)%/i-sﬁz 1525.15\/?=12/?
b)36-93 = 962.93 =86%.3=5108
c) 10\/44-56 = 5«/42.53

4. Saca del radical los factores que sea posible.

a) 332x4 b)3/8143 6% ¢ ) 364
a) 2x N2% . x = 2x Yhx b) 3ab336% - ¢ c) 4

5. Efectia.
a) 18 +/50 — y2 - 8 b) V20 + /45 - /80

) V3224522222 =3y2+5/2 - 2-22-5/2
b) {225+ 325 -2 .5-2(5+3,5-4{5=5
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6. Suprime el radical del denominador.

a) L Q Q3
)B b) )35
d)zv% e)5232 f)%
a) L B3 _3

B B3B3 3
w2 _ 2B i

B BB

52 375 S
g2 _ 233 2327 _2.%7

32 33237 33 3
b1 14 B

ilp 43.an 4t 2
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[] Ejercicios y problemas

Pagina 47

Practica

1. e a) ;Cudles de los siguientes niimeros no pueden expresarse como cociente de dos
enteros?

25 1,75 35 4,25 -3,75; 3m5 25
b) Expresa como fraccién aquellos que sea posible.

¢) ;Cuiles son irracionales?

a) No pueden expresarse como cociente: J3;3m y -2.5.

o4y 17.45_42-4 _38 5o 375-37 _ 338 _ 169
b)-2 = 3 ;1,7 10,4,2 5 9 3,75 9 9% 45
c) Son irracionales: y3, 245 y 3.

2. a 7] a) Clasifica en racionales o irracionales.

‘/235 0,873 —45 — 25

3 2T
3

-

b) Ordénalos de menor a mayor.

¢) ;Cudles son niimeros reales?

a) Racionales: 0, 8/7\; —J4; —% Irracionales: g; %; 21

7 1 43 3
b)—§<— 4<§<7<0,87<2TC

c) Todos son nimeros reales.

3. a1] Sitda los siguientes niimeros en un diagrama como el adjunto:

22 11, /1 T
5 75 ;—v;,;g;A/i;v;i;—l
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4. a1 Escribe los siguientes conjuntos de niimeros en forma de intervalo o semirrecta:
a) Mayores que 2 y menores que 7.
b) Comprendidos entre —1 y 3, ambos incluidos.
c) Mayores o iguales que 5.
d) Menores que 10.
a) (2,7)
b) [-1, 3]
c) [5, +o0)
d) (=eo, 10)

5. a7l Representa en la recta real cada uno de los siguientes intervalos y semirrectas:
A= [_2: 4] B= (1) 6) C= [_7) _3)
D=(0,5] E=(-o,1] F=(-1,+x)

A B C

A

T —0O

D E F
0 1 10

6. o 1] Representa griaficamente y expresa como intervalo o semirrecta estas desigualdades:

\

a)-3<x<2 b)5 < x c)x>-2
d)-2<x<3/2 €4 <x<4,1 f)-3=<x
a)-3<x<2 [-3,2] b)5<x (5, +o) ) x>-2 [-2, +c0)
-3 0 2 0 5 - 20 g
d)—2£x<% [—2,%) e)d<x<4,1 (4;4,1) f) 3<x [-3, +)
2 0 |2 0 45 30 -
3 _
7—115

—o : :
4 41 42 43

7. «1] Escribe en forma de desigualdad y representa los siguientes intervalos:
a) (15 2,5) b) [-2, 3] o [-7,0)
d) [-3, +) e) (2, +0) f) (-5, 2]

a)fx/1<x<2,5} 0 1 2253

b){x/ -2 < x<3} _é 1 0 1 2 3
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o) {x/ -7 <x<0}

d){x/-3<x} _é o >
e) ix/ x> 2} 0 ) >
£){x/-5<x<2} :g 5 !

. 1] Expresa como intervalo o semirrecta y como una desigualdad cada uno de los con-
juntos de niimeros representados:
) b :
<) _:2 : 0 et d)= 0 i Z—
a)[-1,3]; -1<x<3 b)(1,5]; 1<x<5
c) [<2, +o0); x2-2 d)(—0, 4); x< 4
. «7]a) Indica cudles de los niimeros siguientes estin incluidos en 4 = [-3,7) o en

B= (5, +):
~3;1050,5; 75 —4; |5; 6,3; 13 25—7; V4851 -2

b) ;Cuél de estos intervalos representa a los niimeros incluidos en 4 y en B?
3,5 [2,7) 571 557)
DA=[3,7)  B=(5+0)  AUB=[3, +o0)

Los ntimeros incluidosen A oen B son: —3; 10; 0,5; 7; /5; 6,3; TT; %; J48;1— 42

Es decir, todos excepto —4.

b)ANB = (5,7)
« 1] Expresa en forma exponencial.
a) Xx? b) 2 o) 3106 d) 4/202
3
¢ ¥(-3)3 £) Ya g (Vx2) h) '
a) x2/° b) 2172 c) 102 d)201/2
e) (_3)3/5 f) a1/4 g) x—6/5 h)aI/S
« ] Pon en forma de raiz.
1/3

a) 51/2 b) (_3)2/3 C) <§>
d) (a3) 1/4 e) (a1/2) 1/3 f) (ﬂ—1)3/5

3 2 3[4
a) /5 b) ¥(-3) <) \/;

d) Ya? e) Va f) Va3
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12. « 7] Resuelve, sin utilizar la calculadora:

a) 232 b) /343
d) 0,25 e) 384
2) Y32 = ¥2°-2
b) 3343 = ¥7°=7
o) 4625 = 45% =5
o) 84 - Y2H)* -2 - 2% _16
£) 30,001 = 3102 =10""=0,1
13. «T) Obtén con la calculadora.
a) 3127 b) ¥/0,2-3
d)12-23 o) §3-
a) 3-127 ~ 5,03
0 41,5% = 1,36
e) 4375 = 0,40
14. «7) Calcula.
a) 25172 b)271/3
e) 95/2 f) 165/4
a) y25=5

o (3125)* =5%=25
e) (y9)° =3 =243
g) (49)° =7° =343

Matematicas orientadas
a las Ensefianzas Aplicadas 4

o) 4625
£) 3/0,001

o) 41,53
f) %(-3)2
b) 0,273 = 2,63
1223 - 312220,19
f) ¥(=3)~2 =~ 0,64

) 1252/3 d)813/4
g) 493/2 h) 85/3
b)327=3

d) (481)°=3%=-27
f) (416)°=2°=32
h) 3/8)°=2°-32

15. «] Expresa los radicales como potencias de exponente fraccionario y efectiia como en

el ejemplo resuelto:
o 4/g:3/2 2304, 21/3 L p3/4-1/3 _ 512

a) 2.%4 b) /3 -4/9
d)/5:45 e) 316 :3/4

a) 42322 = 21729213 _ 5716
b) /3432 =312.324_3
Q)3.3/32-3.323_353
d)51/2 . 514 _ 51/4

e) 3243022 2 24/3, 2213 _ 9213
£)3f52. /5 = 52/3 . 5112 _ 516

o) 339
£)325:/5

10
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16. «1] Simplifica.

a) §9 b) /625 o 13212
d) 449 e) 8125 £) /315

2) 6@=@=32/6=31/3=3B

b) V625 =25 = 25

Q) 15\/ﬁ:212/15 _ 94l =5«/?=5m
d) 449 2 472 2724 12 _ 7

¢) 6125=6\/¥=53/6=51/z=£

£) 31523155 233 _ 7

17. «] Simplifica los siguientes radicales:

a) 1948 b) 4412 <) %a3
d) 842 b2 e) 3/a® b° £) 942 b4
2) 2810 = 4405 _ 5/

b)412/4 _ 43

Q) 2312 Z M 4,

d) (45)2/8 _ (alb)lM _ 4@

e) (ab)°3 = (ab)?* = 2%b?

£) 226 . 16 _ ZUU3 . p2I3 _ 3J752

18. a] Extrae todos los factores que puedas de los siguientes radicales:

a) 3/16 b) /28 o) 4210
d) .8 e) V200 f) /300

2) 16 = 324 =232
b)28 = {727 =27

0 4210 = 4% 2% 22 - 444
&8 =42°-2/2

&) 4200 = 52 .2°=5.2/2=10/2
) /300 = {22.52.3=10,3

1l
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19. «7] Multiplica y simplifica el resultado.
a) 2-y3-6
b) ¥a - Ya?
) /5-110-8
d) Ja-|a?
) y2-43-46=142-3-6=y36=6
b)¥a-Ya? = Ya- =Y - a
) /541048 = /5-10-8 = Y400 = 20
dfaAa® = Va-d =\a* = &

20. e | Divide y simplifica.

W-fs bY5:V3 ING V4
C[21 _ 521 /ﬁzﬁ

W-fs \/i 21 V3

b)4\/§'4\/5=43'5=432=\/§
53 V53 452 45

03B _y[s 375 4[5 o
6"V 4 2.3° 92 2.33.5 33 3

21. « 7 Reduce a un solo radical.

a) V13 b) /32 0 3215
d) Y425 e) 133 £) 311
a) 413 b) 42 o 15
d 132’ o) 433 £) 1911
22. ar'] Calcula y simplifica si es posible.
2 (2)° b (%2)' 9 (432
A4/ o (2)"° p (32)°
2) 2° =32 b) 324 =232 9 4316 -34_81
d) 48 o) 4210-2° f) §2°-2

23. e’ | Ejercicio resuelto.
Ejercicio resuelto en el libro del alumnado.

12
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24. ««] Ffectaa.

25.

26.

a) 2/8+4,72-7/18
b) V12 +475 - 27

©) /32+3/50-2,8
d)3/2+/18-3/8

2) 2423+ 443223 732 2-2.22+4.3.202-7.3/2 -

=42 4242 212 =(4+24-21)2=742
b)v2%.3+45%.3-y3%=2/3+5/3-3/3=(2+5-3)y3 =443
Q)20 +3y2.5%2 2423222 /243.5{2-2.2/2=4y2+15{2 - 4/2=152
d)3/2+43%.2-32%23/243/2-3.202=342+3/2-6/2=(3+3-6)42=0

«i | Efecttia.
a) /48 - 12 +43
b) %81 - 324
©) V28 -7 + /63

d)354+32
a) Y48 — EJ_M —y22.343=223-23+3=(4-2+1){3=33
b) 81 - 324 = V3% -32%.3-333-233-3-2%3-15

c)F—ﬁ+ﬁ= V277 =7 +43%.7 =247 =7 +3{7 =2 =14 3)47 = 47
d)354+32=32.33+32-332+32-3+1)32-432

o) Racionaliza y simplifica.

a) % b)zﬁB 0 %
d)% e) 23% f) %
a) % % % ?/g e SB =3

b) 23 _ 2 g ﬁﬁ 2&[? 206 _ 5

ESF_F
J5° 15 5

3.
15
4.Y12 4412 412 y2?.3 2,3
- 12
3.

M2 1227 127 3 T3
6 _ 3Y6 _3/6 _3/6_46

Q) = - - =200 _ A

206~ 24606 2. )2 26 12 4
o2 _ 235" 235 2%
B35 3 s

&‘
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27. « 1] Suprime el radical del denominador y simplifica.

2 4 6 3
a)ﬁ b)ﬁ c)m d)m
2 _ 202 _
a)ﬁ— B =42
b)izﬂzﬁ

6 6 3

6 _ 612 _J12 _ 243 _
)75 SRR R
g3 _ 315 _J15

JiIs 15 5

Aplica lo aprendido

28. s | Representa los intervalos 4 = (2,5] y B =[-1, 4) y di si tienen puntos en comiin.
Si es un intervalo, di cudl es.

A=(2,5]
B=[-1,4)

-1 4

Los puntos comunesa A y B estdnentre 2y 4 — (2,4)

29. « 7] Clasifica los siguientes niimeros indicando a cudles de los conjuntos N, Z, Q o IR

pertenecen:
—4 13 55275 152 1 1+3
6 2
NATURALES (IN) — 152
ENTEROS (Z)
ENTEROS NEGATIVOS — —4
RACIONALES (Q)
FRACCIONARIOS —> ﬁ; 2,;
REALES (R) 6
IRRACIONALES — +/5; T 1+2B

30. e Extrae del radical los factores que sea posible.

a) 31643 b) 4/8145 b3 ) V845
3 24 162 5/9
d \ A ) 75 b 32
) 2432 b) 3a 4/ab? ) 2a2|2a
23/3 9 /2 15
§ 232 0 2y2 f 539
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31. e} Efectia.
a) (2 +Y3)(2-3)
o) (5 -243) (/5 +243)
) (2+3)2-V3)=(2)*-(3)°=4-3=1

b)(342 +2)2 = (3y2)%2+2.3y2.2+(2)%2=9.2+122 +4=22+122
) (5-23)(5+23) = (/5> - (2y3)?=5-4-3=5-12=—7

b) (312 +2)°
d) (245 -3)?

Matematicas orientadas
a las Ensefianzas Aplicadas 4

D25 -V3)2 =025 -2-2/5-V3+(/3)*=4.5-4J15+3=20-4J15+3=23-4/15

32. e | Di el valor de % en cada caso:

a) k243 -3 b)3/k=-2
d)*-125--5 e 3k=-1

) 435-3 = k=5

3\ 81
C)k=<2> %k=ﬁ

e) k=(-1 = k=-1

33. e | Introduce dentro de la raiz y simplifica.

3 /18
3 p) 1S
a)5 5 )3
4/ 5 1
d)2 i3 e) > J12
2
Q) 252 =15 b [18- 0
4245 _4[20 12 _
d) o =V3 e) )" V3
34. «| Suprime el radical del denoninador.
3 1 1
3 A O 1
V35 e ? 35

g3 . 33 3.3 3305
REIE CRE CER LA

T R L 7.
Yo N 82 b 4
ST = =~

o5 . 5427 5427 s4B
2o 227 2t 2

b)k=(=2)3 = k=-8
dDE(5)3=-5 - k=3

(3 -5

15

o) k=3
2

k|49 _7
b 64 8

c)23%

3
C)3 247=m
[23.9 2
3/2” 9 _3/2
) 33.4 \/g

d)

'
Sl
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Resuelve problemas

35. e | Indica si el ndimero que se obtiene en cada caso es racional o irracional:
a) La diagonal de un cuadrado de lado 2 cm.
b) El 4rea de un circulo de radio 2 cm.

c) El cateto de un tridngulo rectingulo cuyos lados miden 24 cm y 25 cm.

a) La diagonal de un cuadrado de lado 2 cm. — Irracional

y Por el teorema de Pitdgoras:
2

d*=224+22 5 42-8 > d= {8 cm

2

b) El 4rea de un circulo de radio 2 cm. — Irracional

2

Area=m.-7* — Area=m-22=4m (n.° irracional)

c) El cateto del tridngulo rectingulo de lados 24 cm y 25 cm. —  Racional

24cmkcm 252=242+c* - 625=576+c* - *=49 - =7

c

36. el Averigua para qué valores de x se pueden calcular las siguientes raices:
a) Jx -5 b) y5-x o) yaZ+1
d) J—x e) J(1+x)(2-x) f) \x(3-x)

En todos los apartados aplicaremos el siguiente resultado: VA se puede calcularsi A >0
a) yx —5 se puede calcularsi x—5>0 — x25 — x=[5, +00)
b) 5 — x se puede calcularsi 5—-x>0 — S2x — x= (oo, 5]
) x2 +1>0, para cualquier xe R — Bl se puede calcular para cualquier x € R.
d) y—x se puede calcularsi —x>0 — x<0 — x€ (—oo, 0]
e) J(1+x) (2—x) sepuede calcularsi (1+x)-(2—-x) 20
*Six=—1lox=2—> (1+x)-2-x=0
“Six<-l {(l_x)<0 5 (142-2-2<0
2-x%>0
*Si —-l<x<2 —> {(l+x)>0 - 1+x)-Q2-%>0 —oo -1 2 +oo
2-x%>0
(1+x)>0
(x-2)<0

°Six>2—){ - 1+x)-2-x<0

Por tanto, y(1+x)(2—x) se puede calcularsi x e [-1, 2].
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f) yx-(3 —x) sepuede calcularsi x- (3 —x) 2 0.

*Six=00x=3 > x-3-x)=0

. 0 {x<0 0
ix<0 — (—250 — x-(3-x) <
— + —
eSi 0 3 > {X>O (3 ) 0 —oo 0 3 +00
1 < X< (3—x)>0 - X —-X) >
. {x>0
ix>3 > (3-x<0 - x-3-x)<0

Por tanto, yx-(3 —x) se puede calcularsi x € [0, 3].

37. am ;Cudl de los niimeros 1 — 3 0 3 + 2 es solucién de la ecuacién x2—6x+7 = 02
c(1-43)2-6-(1-yY3)+7=1+3-2y3-6+6y3+7=5+4y320
El nimero (1 — y3) no es solucién.
c(3+42)2-6-B3+y2)+7=9+2+6y2-18-6y2+7=0

El ntimero (3 + y2) es solucién.

38. a1 Un cuadrado de 6 cm de lado esta inscrito en un circulo. Calcula:
a) El radio del circulo y su drea.

b) El perimetro del tridngulo ABC, del que AB es un lado del cuadradoy C es el pun-
to medio del lado opuesto.

Expresa los resultados con radicales y .
a) Sea d = didmetro del circulo.

Por el teorema de Pitdgoras:

d2=62+6* > d?=36+36 > 4*2=72 >

— d=472=427.3222.3y2=62 cm
g d
- Si el didmetro del circulo mide 4= 642 cm, entonces el radio
es 7= 342 cm.
6 cm Area=n-72=m- (342)%> =m-9 .2 = 187 cm?

b) Por el teorema de Pitdgoras:

3cm C

AC?=6"+3" 5 AC?=36+9 > AC?=45 —
6 cm

— AC = J45=432.5=3{5 cm

A 6 cm B

Como BC = AC — Perimetro= AB +2-AC =6+2-(3Y5) = 6+645 cm

17
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39. a7 El volumen de un cilindro de 5 cm de altura es 60 7T cm3.
a) ;Cudnto mide su radio?
b) Calcula su 4rea lateral. Da en ambos casos el valor exacto (utiliza radicales y ).

a) Volumen del cilindro =7 - 7% - h

60n=m-r%.5 > r2=650—77; — 2212 = r=412=y2%.3=2/3 cm

b)Area lateral =2 - - 7- h

ALATERALZZ'TC'ZB -5= 20@ncm2

40.ax| Halla el drea de un tridngulo isésceles en el que los lados iguales miden el doble de

la base cuya longitud es 3 cm. Expresa el resultado con radicales.

Por el teorema de Pitdgoras:

2
h? - (26)2—(§> —12-3 -5

4 4
2
2Bem/ 23 cm 5 h- 145 _ 3'5=i\/§cm
4 N 92 2
.3
o Arcq — Dbase-altura _ 3 2 5 4 3415 cm?
\3/2 2 2 4
\/gcm
41. a1 Los puntos A y B dividen la diagonal del cuadrado en
tres partes iguales. 4
Si el 4rea del cuadrado es 36 cm?, scudnto medird el lado del
rombo? Expresa el resultado con radicales
B
D
A
XM
B

C

e Area del cuadrado = 36 cm? — lado = 36 = 6 cm
¢ Diagonal mayor del rombo = diagonal del cuadrado = CD

Por el teorema de Pitdgoras:

CD*=62+62=72 — CD =472=42°.3%-2.3{2-6{2 em
D

6 cm

6 cm

18
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* Diagonal menor = AB = CTD = Géﬁ =2J2 cm

* El lado del rombo es la hipotenusa del tridngulo rectdngulo AMD .

AM:ATBz«/Zcm

il AD*=AM?*+ MD?> —
MD:CTD=3ﬁcm

— AD*=(/2)?>+(3y2)*=2+18=20
- E=m=«/22-5=2«/§ cm

Por tanto, el lado del rombo mide 245 cm.

42. e Calcula la altura de un tetraedro regular de 8 cm de arista. Expresa el resultado con
radicales.

4 Altura de una cara:
o x= 464 —16 =48 =43 cm
T _ 2 _8@
o AH_3 443 = 3 cm

2
Altura del tetracdro: h = /82 — (#) _ 64— 14& _ /6448 = /16 = 4 cm

43. « 7] Calcula el volumen de un octaedro regular cuya arista mide /6 cm. Expresa el resul-
tado con radicales.

N3 d=y6+6=y12=2y3 cm
V6 6___
\ %=ch

V| 4

‘ Altura de la pirdmide = Y(/6)? — (y3)? = /3 cm

Volumen del octaedro = 2<% (/6)? «B) = 4J3 cm3
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1. Resuelve mentalmente.
a) Una botella de aceite de tres cuartos de litro cuesta 3,60 €. ;A c6mo sale el litro?

b) Dos méquinas cortacésped siegan un prado en media hora. ;Cudnto tardarian tres m4-
quinas?

©) Un cicloturista ha recorrido 4 km en 12 minutos. ;Qué distancia recorrerd en media
hora?

d) Un camidn, a 60 km/h, tarda en ir de A a B 40 minutos. ;Cudnto tardard un coche a

80 km/h?
a) El precio de la botella de aceite es directamente proporcional a su capacidad.

ACEITE (litros) COSTE (€)

0,75 3,60
1 X
3,60 0,75 _3,60-1 _
B — x= 0.75 =4,80 €

Un litro de aceite cuesta 4,80 €.

b) El tiempo que se tarda en segar el prado es inversamente proporcional al nimero de méqui-
nas cortacésped que se utilizan.

MAQUINAS TIEMPO (min)
2 30
3 x
30_3 5 42302 _ 50 minutos
x 2 3

Tres mdquinas tardarfan 20 minutos en segar el prado.

¢) La distancia recorrida por el cicloturista es directamente proporcional al tiempo.

DISTANCIA (km) TIEMPO (min.)

4 12

X 30
4 _ 12 _4-30 _
=30 - x B 10 km

En media hora el cicloturista recorrera 10 km.
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d) El tiempo que un camién tarda en recorrer una distancia es inversamente proporcional a la
velocidad a la que circula.

VELOCIDAD (km/h)  TiEMPO (min)
60 40
80 X

0

40 _ 80 - 40- 60 =30 min.

x 60 80

Si circula a 80 km/h el camién tardard media hora en ir de A a B.

2. Si cada dia gasto 3,60 €, mis ahorros durardn 15 dias.
:Cudnto durarian si gastase 4,50 € diarios?

La duracién del dinero ahorrado es inversamente proporcional al gasto diario.

GASTO DIARIO  DIAS QUE DURAN
3,60 15
4,50 x

@

3,6 «x _3,6-15
i5°15 T T4s5 12

Gastando 4,50 € al dia, los ahorros durarfan 12 dfas.

3. Cinco metros y medio de cable eléctrico han costado 4,51 €.
:Cudnto costardn 8 m 35 cm del mismo tipo de cable?

El coste del cable es directamente proporcional a su longitud.

CABLE (m) COSTE (€)
5,5 4,51
8,35 X

©

4’51 _ 555 _4)51’8)35 _
v T835 YT 55 TO8E

8 my 35 cm del mismo tipo de cable costardn 6,85 €.
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4. Un ganadero tiene reservas de pasto para alimentar a 35 vacas durante 60 dias.
:Cudnto le durardn sus reservas si vende 15 vacas?

El tiempo que un ganadero puede alimentar a sus vacas, con una cantidad fija de pasto, es
inversamente proporcional al nimero de estas.

VACAS  TIEMPO (dfas)
35 60
20 x

@

60 20 _60-35 _ ,
. 35 - x 0 105 dias

Sus reservas le durardn 105 dias si tiene que alimentar a 20 vacas.

5. En el comedor del colegio se han consumido 132 barras de pan durante tres dias.

Si una barra cuesta 0,35 €, ;qué presupuesto debe destinar el administrador para la com-
pra de pan a la semana?

El ndmero de dias es directamente proporcional al ndmero de barras de pan consumidas.
Consideramos que el comedor se abre 5 dias a la semana.

N.° DE DIAS  BARRAS DE PAN
3 132
5 x

©

3 _132 _132.5 _
2= o x= 2220

Presupuesto = 220 - 0,35 = 77 € a la semana.
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1. Por el alquiler de dos bicicletas, durante 3 horas, pagamos ayer 11,10 €. ;Cudnto nos
costard hoy alquilar tres bicicletas durante cinco horas?

BICICLETAS  TIEMPO (horas) COSTE (€)
2 3 11,10

3 5 x

©

©

1,10 _2 3 11,10 2 _11,10-5 _
U=t o e D x= 220775 €

El alquiler de tres bicicletas durante 5 horas costard 27,75 €.

2. Un caiio que arroja medio litro por segundo llena un camién cisterna en 3 horas. ;Qué
caudal deberia proporcionar para llenar dos cisternas a la hora?

El nimero de cisternas que se llenan es directamente proporcional al caudal. El tiempo que
tarda en llenarse una cisterna es inversamente proporcional al caudal.

N.° DE CISTERNAS TiEMPO (h) CAUDAL (//s)
1 3 0,5
2 1 X

o

©

1-1 0,5 . 2-3.0,5 _
2.3« —>x——1 =3

Para llenar dos cisternas en una hora, es necesario un caudal de 3 //s.

3. Un jardinero cobra 120 € por dar seis cortes de césped a una parcela de 250 m2.
a) ;Cudnto cobrari por dar ocho cortes a una parcela de 400 m?2
b) ;Cudntos cortes ha contratado para una parcela de 300 m?, con un coste de 72 €2
a) SUPERFICIE (m?)  CORTES DE CESPED  COSTE (€)
250 6 120
400 8 x

©

©

120 250 6 _. 120 250-6 _ 1204008 _
Y “400°8 7 x "400.8 %77 250.6 -2

Dar 8 cortes de césped a una parcela de 400 m? costard 256 €.

4
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b) suPERFICIE (m?2) CORTES DE CESPED COSTE (€)
250 6 120

300 x 72

@ ©

6_300 120 _, 6 _300-120 _6-250.72 _
x 250 72 v 250.72  ¥T7300.120 o cortes

Con 72 € se pueden dar 3 cortes de césped a una parcela de 300 m?.

4. Una cadena de cines, con cinco locales, vende 15000 entradas en tres semanas. ;Cudntas

entradas puede estimar que venderia a la semana si tuviera siete locales?

LOCALES SEMANAS ENTRADAS
5 3 15000
7 1 x

©

©

15000 _5 3 15000 _5-3 _15000-7-1 _
e "~ - . -1 - x 5.3 7000

Si tuviera 7 locales venderfa 7 000 entradas en 1 semana.

5. Tres pintores, trabajando 8 horas al dia, pintan un muro en 10 dias. ;Cudnto tardarian 5

pintores trabajando 6 horas cada dia?

PINTORES HORAS/DIA DIAS
3 8 10
5 6 X

@

0

10_6.5 _,10_6-5 _, ,_10-8:3 g g

x 8 3 x 8.3 6-5

x
5 pintores, trabajando 6 horas al dfa, tardardn 8 dias en pintar el muro.

6. Una cuadrilla de 5 obreros ha cobrado 1050 € por un trabajo que ha durado tres dias.
:Cudntos obreros forman otra cuadrilla que, cobrando las mismas tarifas, ha presentado

una factura de 1680 € por un trabajo de 6 dias?

OBREROS FACTURA (€) TIEMPO (dias)
5 1050 3
X 1680 6

©

™

5_1050 6 _. 5_1050-6 _5.1680-3 _
¥ 71680 3 7 X 1680.3  *TT1050.6 ~+ obreros
La cuadrilla que, por un trabajo de 6 dias, ha presentado una factura de 1680 € estd formada

por 4 obreros.
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1. Dos hermanas compran cinco juegos de toallas por 175 €. Una se queda con tres juegos,
y la otra, con dos. ;Cudnto debe pagar cada una?

Cada juego de toallas cuesta 175 : 5 = 35 €.
Quien se queda con 3 juegos pagard 3 - 35 = 105 €.
Quien se queda con 2 juegos pagard 2 - 35 = 70 €.

2. Tres amigas que comparten piso reciben una factura de la compaiia eléctrica por un
importe de 62,40 €. Amelia llegé al piso hace 60 dias; Laura, 20 dias después, y Cristina
solo lleva en la casa 20 dias. ;Cudnto debe pagar cada una?

Amelia lleva en el piso 60 dias.
Laura lleva en el piso 40 dias.
Cristina lleva en el piso 20 dias.
Se divide el importe de la factura entre el nimero total de dias, 60 + 40 + 20 = 120.
42,4 :120 = 0,52 € por dia
El pago de la factura se hard como sigue:
Amelia — 600,52 =31,20 €
Laura — 40-0,52=20,80 €
Cristina — 20-0,52=10,40 €

3. Reparte 660 en partes directamente proporcionalesa 1, 2y 3.
1+2+3=6 — 660:6=110
*1l - 110-1=110
*2 — 110-2=220
*3 — 110-3=330

4. Reparte 660 en partes inversamente proporcionalesa 1,2 y 3.

Repartir 660 en partes inversamente proporcionales a 1, 2 y 3 es equivalente a repartir 660 en

partes directamente proporcionales a 1, % y %
1 1_6,3_ 2_11
o 36676 6
11
660 : 1L ~ 360
=3

e1 = 360-1=360
2 360-%—:180

3 5 360~%—=120
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5. Un conductor profesional ha realizado un viaje de A a B, con un vehiculo pesado, a una

media de 50 km/h.

A continuacién ha regresado conduciendo un utilitario, a 100 km/h. Y por dltimo ha
viajado otra vez a B, con una furgoneta, a 80 km/h.

:Cudnto tiempo ha invertido en cada trayecto, si ha tardado cuatro horas y cuarto en los
tres recorridos?

Repartir 255 en partes inversamente proporcionales a 50, 100 y 80 es equivalente a repartir

255 en partes directamente proporcionales a . y L

50° 100 7 80"
1 1 1 _8+4+5_ 17

50 T100 T 80 400 400

255: -~ 6000

400
* Vehiculo pesado — 5% - 6000 = 120 minutos = 2 horas
* Utlitario — T:O - 6000 = 60 minutos = 1 hora

* Furgoneta — % - 6000 = 75 minutos = 1 hora y cuarto

Por tanto, cuando realizé el trayecto de A a B con un vehiculo pesado tardé 2 horas, con un
utilitario, tardé 1 hora, y en furgoneta, 1 hora y cuarto.
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Calculo mental
a) 10% de 500 b) 20 % de 400
d)75% de 280 e) 25% de 88

a) 10% de 500 = 0,10 - 500 = 50
c) 5% de 360 = 0,05 - 360 = 18

e) 25% de 88 = 0,25 - 88 =22

¢) 5% de 360
£)50% de 250

b) 20 % de 400 = 0,20 - 400 = 80
d)75% de 280 = 0,75 - 280 = 210

£) 50% de 250 = 0,50 - 250 = 125

1. Copiay completa la tabla asociando porcentaje, fraccién y niimero decimal.

82% | 53% | 43% | 9% | 7% | 3%
82 53 43 9 7 3
100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100

0,82 | 0,53 | 0,43 | 0,09 | 0,07 | 0,03

2. Calcula.
a) 32% de 500
c) 7% de 850
e) 11,4% de 4000
g) 0,4% de 900
i) 150% de 398
a) 32% de 500 = 0,32 - 500 = 160
¢) 7% de 850 = 0,07 - 850 = 59,5
e) 11,4% de 4000 = 0,114 - 4000 = 456
g) 0,4 % de 900 = 0,004 - 900 = 3,6
i) 150% de 398 = 1,50 - 398 = 597

b) 86 % de 60

d) 5% de 347

f) 2,5% de 88

h) 0,01 % de 5000

j) 400 % de 740

b) 86% de 60 = 0,86 - 60 = 51,6

d) 5% de 347 = 0,05 - 347 = 17,35

£) 2,5% de 88 = 0,025 - 88 = 2,2

h) 0,01 % de 5000 = 0,0001 - 5000 = 0,5
i) 400 % de 740 = 4 - 740 = 2960

3. Un agricultor, que dispone de 40 hectireas de terreno, siembra el 65% de cebada; el
15 %, de trigo, y el resto, de avena. ;Cudntas hectdreas ocupa la avena?

El porcentaje del terreno sembrado de avena es:

100% — (65% + 15%) =20%

Por tanto, de las 40 ha de terreno la avena ocupa:

20% de 40 ha=0,2-40=8 ha
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4. Dos hermanos compran un balén que cuesta 42 €. El mayor paga el 60 %. ;Qué porcen-
taje paga el pequefio? ;Cudnto ha de pagar?

Si el mayor paga el 60 %, el pequeno paga el 40 %.
Por tanto, el pequeno paga 40% de 42 € = 0,4 - 42 = 16,80 €.

5. Un trabajador tiene un salario bruto de 1400 € al mes, del que le retienen un 15 % de
impuestos. ;Cudnto le retienen? ;Qué porcentaje del salario bruto se lleva? ;Cudl es el
salario neto?

e Le retienen el 15% de 1400 € =0,15.1400 =210 €.
e Se lleva 100% — 15 % = 85 % del salario bruto.
e Salario neto = 85% de 1400 € =0,85-1400=1190 €

6. El ayuntamiento de cierta ciudad sacé a concurso 150 plazas de funcionarios municipa-
les. Se presentaron 2 840 aspirantes de los que un 95 % fue eliminado durante la selec-
cién. ;Se cubrieron todas las plazas?

Si fueron eliminados el 95 % de aspirantes, entonces pasaron la seleccion el 5% de 2 840 as-
pirantes:

0,05 - 2840 = 142 aspirantes

El ayuntamiento sac6 a concurso 150 plazas y tinicamente pasaron la seleccién 142 aspirantes
del total presentados. Por tanto, no se cubrieron todas las plazas.
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Calculo mental

a) E150% de ... es 32. b) E1 25% de ... es 12.
c)El75% de ... es 15. d) E120% de ... es 50.
e) E110% de ... es 21. f)El 5% de... es 12.

g) E130% de ... es 45.

= - 32 _ Cx = - 12
a)0,5-x=32 > «x 05 64 b)0,25 - x=12 — x 0.25 48
0,75 -x=15 — x= 0’1;5 - 20 d)0,20 - x=50 — x= 0’530 - 250
) 0,10-x=21 — x= 2L _210 £)0,05-x=12 — x= 12 _240

0,10 0,05
20,30 -x=45 = x= 0)420 =150
Calculo mental
a)Sesel...% de 20. b) 8 esel ... % de 80.
c)9esel...%de12. d)6esel...% de 18.
e)desel...% de 80. f)6esel...% de 40.

g 9esel... % de 150.

a)%=20—>x=0,25—>25% b)%=80+x=o,10—>10%
c)%=12—>x=0,75—>75% d)%=18%x=0,33%33%
4 _80 = x=0,05 = 5% f)%=40—>x=0,15—>15%
X
2) % =150 — x=0,06 = 6%
7. Calcula el valor de 7T en cada caso:
a) 16% de T'=52 b) 24% de T =156 c) 18% de T=58,5
d)8% de T=10,8 €) 0,8% de T=5,8 £)0,25%de T=3

a)0,16-7T=52 — 7=52:0,16 =325
b)0,24 - T=156 — T=156:0,24 = 650
c)0,18-7=58,5 - 7=585:0,18 =325
d)0,08-7=10,8 - 7=10,8:0,08 =135
e) 0,08.-7=58 — 7=5,8:0,008=725
£)0,0025-7=3 — 7T=3:0,0025=1200

10
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8. Calcula el valor de P en cada caso:

a) P % de 380 = 57 b) P% de 225 =9 ) P% de 190 = 51,3

d) P % de 46 = 2,88 e) P% de 2500 = 5 £) P % de 1800 = 27

2) 150 .380=57 — P=35T70-100=15% b)l%o.zzsw N P=%-100=4%

0 1—{)’0.190=51,3 — P- 51195’ 100 = 27% d)rj:o-46=2,88 — P- 2’428 100 = 6,26%
e) 1{)’0 .2500=5 — P:ﬁ-lomo,z% f)r]:o-1800=27 N P=%-100=1,5%

9. Hoy habia en el estadio de fitbol 24000 aficionados, lo que supone un 80 % de su ca-
pacidad total. ;Cudntos aficionados hay en el campo cuando se llena?

1" = capacidad total del campo
80% de 7'=24000 — 0,8-7=24000 — 7'=24000:0,8 =30000 aficionados

Por tanto, cuando el campo se llena hay en él 30 000 aficionados.

10. Elena tenia en su cuenta 5000 € y ha adquirido un televisor por 750 €. ;Qué porcenta-
je de sus ahorros ha gastado?

De un total de 5000 €, se ha gastado 750 €. ;Cudnto se ha gastado de cada 100 €?

TOTAL PARTE
5000 750
100 x

100 X 5000
Se ha gastado el 15 % de sus ahorros.

11. En mi clase somos 16 chicas, lo que supone un 53,3 % del total de alumnos y alumnas.
:Cudl es el porcentaje de chicos? ;Cudntos somos en total?
* Si el porcentaje de chicas es el 53,3 %, entonces el porcentaje de chicos es:
100% — 53,3 % = 46,7 %

£ 53,395 = 2335233 95 - 180 o5

En clase hay 16 chicas que son el 13ﬂ % del total, por tanto:

ALUMNOS PORCENTAJE
16 160/3
x 100

©

16 160/3 16-100 _
x 100  * 1603 0

Por tanto, el ndmero total de alumnos de la clase es 30.

1l
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Compré un ordenador portitil por 490 € y una pantalla supletoria por 135 €. ;Qué
porcentaje del gasto efectuado supone el ordenador? ;Y la pantalla?

Portdtil = 490 € —s Gasto total = 490 € + 135 € = 625 €

Pantalla supletoria = 135 €

TOTAL PARTE
625 490
100 x

©

El precio del ordenador representa el 78,4 % del gasto total y el precio de la pantalla es el
100% —78,4% = 21,6% del total.

Bernardo ha comprado una bicicleta. Sus padres le han subvencionado el 50 %, y su
abuela, el 30 %. Alejandro ha puesto el resto que son 108 euros. ;Cudl era el precio de
la bicicleta?

Si sus padres le han subvencionado el 50 % y su abuela el 30 %, Bernardo ha puesto:
100% — (50% + 30 %) = 20 % del precio total de la bicicleta (7).
20% de 7=108€ — 0,2-7T=108€ — 7T=108:0,2=540€

La bicicleta costé 540 €.

En un campamento internacional de verano habia 16 espanoles, 12 ingleses, 14 portu-
gueses, 18 franceses, 3 argentinos y 5 japoneses.

:Qué porcentaje habia de cada nacionalidad?
Total de personas = 16 + 12 + 14 + 18 + 3 + 5 = 68
Espafoles:

PERSONAS PORCENTAJE
68 100
16 X

o)

100 _ 68 _ 16 . _ 0
. " 16 - x= s 100 = 23,53 %
Ingleses:

PERSONAS PORCENTAJE

68 100
12 x

©

100 68 _, . 12 100-17 659
. " 12 x 3 100=17,65%

12
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Portugueses:

PERSONAS PORCENTAJE
68 100
14 x

©

_ 14
68

X

-100 = 20,59 %

10% .

Franceses:

PERSONAS PORCENTAJE

68 100
18 x
100 _ 68 18
—_— = =—-]_ =2 ’4 Y
. 18 - x cs 00 =26,47%
Argentinos:

PERSONAS PORCENTAJE
68 100
3 X

©

100 _ 68 _3 . _ 0
"3 - x s 100 = 4,41%

Japoneses:

PERSONAS PORCENTAJE

68 100

5 x
100 =@ =i. _ o
TS - x s 100=7,35%
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Copia y completa en tu cuaderno.

850 32% 1,32 1122
1080 25 % 1,25 1350
325 2% 1,02 331,5
630 20% 0,80 504
85,87 8% 0,92 79
338,27 2% 0,98 331,5

En una tienda de informdtica han subido todos los productos un 7%. Un ordenador
valia 840 €, y una impresora multifuncién, 80 €. ;Cudnto valen ahora?

Ordenador: 840 + 7i§§0 = 898,80 €

i 7-80 _
Impresora: 80 + 00 - 85,60 €

Un inversor compra acciones por valor de 15000 €. Una semana después, se ve obliga-
do a venderlas, a pesar de que han bajado un 4 %. ;Cudnto dinero obtiene de la venta?

1-0,04=0,96

Las acciones han bajado un 4% — 1, . cion =
C C

FINAL — L INICIAL = 0,96 - 15000 = 14400 €

VARIACION *

- C'FINAL

El inversor obtuvo 14400 € por la venta de las acciones.

:Cudnto pagard Ivin por un traje que costaba 685 €, si le hacen una rebaja del 25 %?
El traje estd rebajado un 25% — [, o0 = 1 — 0,25 = 0,75
C =

FINAL VARIACION *

CINICIAL - CFINAL =0,75-685=513,75€
Ivin pagard 513,75 € por el traje.
Un grupo de amigos y amigas cena en un restaurante que carga en los precios de la carta

un 6% de IVA. La cuenta, sin IVA, asciende a 360 €. ;Cudnto pagarin por la cena?

IVA=6% — I

VARIACION

FINAL — G

INICIAL - CFINAL = 1>06 * 360 = 381,60 €
La cuenta, IVA incluido, asciende a 381,60 €.

=1+0,06=1,06
I

VARIACION *

:Cudnto costaba un vestido que, rebajado un 25 %, sale por 84 €2
Rebajadel 25% — I, pacion = 1 — 0,25 =0,75
C I - C

FINAL ~ “VARIACION INICIAL

El vestido costaba 112 €.

— 84=0,75-C

INICIAL

- ( =84:0,75=112€

INICIAL —
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21. El coste de una reparaciéon de fontaneria asciende a 143,99 €, IVA incluido (21 %).
:Cuadl era el importe de la factura antes de cargar el IVA?

IVA=21% — I

VARIACION

C — 143,99 = 1,21 - C, - C

INICIAL INICIAL INICIAL

=1+0,21=1,21

G

FINAL —

I

VARIACION *

=143,99:1,21=119 €

La factura, antes de cargar el IVA, ascendia a 119 €.

22. Un automovilista concierta con su seguro una cuota anual de 520 € el primer afno, que
bajar4 a 442 € el segundo afio en caso de no sufrir incidencias.

:En qué porcentaje se rebajard la cuota si se cample la condicién exigida?

— 442 =]

VARIACION

C =

FINAL VARIACION

- C

INICIAL

-520 = 1

VA

RIACION — 442 :520 = 0,85

I

VARIACION

= 0,85 — Rebajadel (1-0,85)-100=15%

En caso de no sufrir incidencias el primer afio, la cuota anual del seguro se rebajard un 15 %
el segundo afio.

23. Un cine recibi6é 4600 espectadores con el estreno de la semana pasada, y ya lleva 5200
para el de esta semana. ;En qué porcentaje se ha superado ya el nimero de espectadores
de la semana pasada?

CFINAL = [VARIACIéN : CINICIAL — 5200 = [VARIACION 4600 — [VARIACI(')N =5200-4600 = 1,13
[VARIACI()N = 1,13 — Aumentao del (1,13 - 1) .100=13%

El ntimero de espectadores se ha superado en un 13 % respecto a la semana pasada.

15
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24. Un pueblo tenia 25000 habitantes en 1950. Hasta 1975 su poblacién aument6 un 18 %
y, después, en el dltimo cuarto del siglo XX, volvié a aumentar un 25 %. ;Cudntos habi-
tantes tenia en el afio 20002

Aumento del 18% — I, =1,18
Aumento del 25% — L/, = 1,25
Indice de variacién total: £y = Iy - Iyy = 1,18 - 1,25 = 1,475

CFINAL = '[VT * CINICIAL — C = 1:475 . 25 000 = 36 875 habitantes

FINAL

En el afio 2000, el pueblo tenia 36875 habitantes.

25. Un agricultor vende sus melocotones y sus albaricoques, en el drbol, a un intermediario.

— El intermediario recoge la fruta y la pone en el almacén cargando el precio en un
25 %.

— El almacén, en el proceso de limpia, seleccién y envasado, revaloriza el producto en
un 60 %.

— Del almacén, pasa al transporte refrigerado que lo lleva al mercado central de una
gran ciudad europea, proceso en el que se dobla el precio.

— Del mercado central pasa al minorista encareciéndose en un 50 %.

a) ;Qué variacién porcentual hay entre el precio cobrado por el agricultor y el pagado
por el consumidor?

b):A qué precio paga los melocotones el consumidor, si el agricultor los cobré a

0,45 €/kg?
©) ;A cuédnto vendié el agricultor los albaricoques, si el consumidor los paga a 2,40 €/kg?
a) ®* Aumento del 25% — Ly = 1,25

* Aumento del 60% — £/, = 1,60

* Se dobla el precio — L3 =2

* Aumento del 50% — L4 = 1,50

Indice de variacién total: Iy = Iyy - Iyy - Byz - By — Lyr=1,25-1,60-2-1,50=6

Ly =6 — Entre el precio cobrado por el agricultor y el pagado por el consumidor, ha
habido un aumento del (6 — 1) - 100 = 500 %

b) CFINAL = [VT : CINICIAL - CFINAL =6- 0’45 =2,7 €/kg
El consumidor paga los melocotones a 2,7 €/kg.
C) CFINAL = [VT : CINICIAL — 2,40=6- CINICIAL - CINICIAL =2,40:6=04 €/kg

El agricultor vendié los albaricoques a 0,4 €/kg.
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26. Fl agua almacenada en un pantano sufre los siguientes cambios a lo largo de un ano:

27.

28.

1.°" TRIMESTRE: sube el 27 %.
2.° TRIMESTRE: sube el 11 %.
3. TRIMESTRE: baja el 48 %.
4.° TRIMESTRE: sube el 32 %.
a) ;Cudl es la variacién durante el primer semestre? ;Y durante el segundo semestre?

b) Si el dia 30 de junio habia 2422 hm?, ;cuinto habia el 1 de enero? ;Y el 31 de diciem-
bre?

a) A lo largo del primer semestre:
Lpiacion = 1,27 - 1,11 = 1,41 — hay una subida del 41 %
A lo largo del segundo semestre:
Lriacion = 0,52 - 1,32 = 0,69 — hau una bajada del 31 %
b) El 1 de enero habfa:
Cruon - 1,41 = 2422
Coruonne = 2422 : 1,41 = 1717,73 hm?

El 31 de3 diciembre habfa:
Coponr = 2422 - 0,69 = 1671,18 hm?

Un balén, lanzado a 8 metros de altura, pierde el 60 % de energia en cada bote, y deja
de botar cuando cae desde una altura inferior a 25 cm. ;Cudntos botes dar4 hasta parar-
se? (Sugerencia: Utiliza la calculadora).

En cada bote el balén pierde el 60% de energia — L,=1-0,6=0,4
* Altura inicial: h =8 m = 800 cm

* Primer bote: h =800- 0,4 =320 cm

* Segundo bote: h =320-0,4 =128 cm

* Tercer bote: h=128-0,4=51,2cm

* Cuarto bote: h=51,2-0,4 =20,48 cm < 25 cm

Da 4 botes hasta pararse.

Un comerciante poco honesto, antes de anunciar unas rebajas del 40 %, aumenta el
40 % el precio de referencia de los articulos, creyendo que, de esa forma, las cosas que-
dardn igual. Sin embargo, si hay un cierto descuento.

a) ;Cudl es el verdadero descuento?
b) Si un traje valia 550 €, ;cudl serd su valor en cada paso del proceso?

a) Aumento del 40% — Indice de variacién: 1,4

) — Indice de variacién: 0,6 - 1,4 = 0,84
Descuento del 40% — Indice de variacién: 0,6} fdice devariacion

Por tanto, se ha aplicado una rebaja total del 16 %.
b) Tras la primera subida — 550 - 1,4 =770 €
Tras la rebaja del 40% — 770 - 0,6 = 462 €
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1.

Un banco paga el 6% anual por el dinero depositado. Un inversor pone 20000 €. Al
cabo de un afo deja el dinero y los intereses y afade otros 10000 €. ;Cudnto dinero le
darédn al acabar otro afno?

* Tras el primer afo tendrd: 20000 - 1,06 = 21200 €.
e Tras anadir 10000 € tendra: 21200 + 10000 = 31 200 €.
e Al acabar otro afio tendrd: 31200 - 1,06 = 33072 €.

. Se depositan 6000 € al 3 %. Al acabar el afio, se saca todo el dinero, se afiaden 3820 €y

se deposita todo en otro banco al 5%. ;Cudnto dinero hay al final de otro afio?
* Tras el primer afio: 6000 - 1,03 =6180 €

* Se anaden 3820 €: 6180 + 3820 = 10000 €

* Tras el segundo afo: 10000 - 1,05 = 10500 €

. ;Qué intereses producen 1000 € en cuatro meses, colocados al 4% anual? ;En cudnto se

convierten?

4

Cuatro meses suponen 13 = % de ano.
Un 4 % anual significa 4 - % = 1,3 % en cuatro meses:

1000€ —22% - 1000 0,013 = 13,33 €

1000 €, al 4 % anual, producen unos intereses de 13,33 € en cuatro meses. Por tanto, 1000 €
en cuatro meses se convierten en 1013,33 €.

. ¢Qué capital, colocado al 3,2 % durante 9 meses, produce unos intereses de 448,80 €2
N O -
Nueve meses suponen N T de afo.

Un 3,2 % al afo significa 3,2 -

= 2,4% en nueve meses.

3
4

C 2,4 %

El capital ascendia a 18700 €.

C-0,024 = 448,80 € — (=448,80:0,024 = 18700 €

. Un capital de 120000 €, colocado en una cuenta a seis meses, se convierte en 126750 €.

:Qué tanto por ciento anual abona la cuenta?
Capital inicial = 120000 €
Capital final = 126750 €

* /= interés semestral aplicado — 120000 -/=6750 — /=6750:120000 = 0,05625

} — Intereses = 126750 — 120000 = 6750 €

Abona un 5,625 % de interés semestral.
* Un 5,625 % en seis meses supone 2 - 5,625 = 11,25 % al ano.

Por tanto, la cuenta abona un 11,25 % anual.
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6.

Un inversor coloca 24000 € al 4,8 % anual durante cinco afios. ;Cudnto tendrd al final
de ese periodo?

Tendrd 24000 - (1,048)° ~ 30 340,15 €.

- :En cudnto se transforman 24000 € durante 5 afos al 4,8 % anual, si los periodos de

capitalizacién son mensuales?
4,8 : 12 = 0,4. Un 4,8 % anual significa un 0,4% mensual.
Como en 5 afios hay 5 - 12 = 60 meses:

Cr=24000 - (1,004)°° ~ 30495,38 €

. Colocando en un banco 10000 € durante cinco afios, se convierten en 13000 €.

a) ;Qué interés paga el banco?

b) ;:Qué cantidad se habria retirado si los periodos de capitalizacién hubieran sido men-
suales?

a) Llamando x al indice de variacién anual:
10000 - x> = 13000 — x> =13000:10000 — x°=1,3 = x= ¥1,3 = 1,054
El banco pagaba un 5,4 % anual.
b)5,4:12 =0,45
Un 5,4 % anual significa un 0,45 % mensual. En 5 afios hay 5 - 12 = 60 meses.
Cy = 10000 - 1,0045% =~ 13092 €

Si los periodos de capitalizacién hubieran sido mensuales, la cantidad que se habria retirado
tras cinco anos habria sido 13092 €.
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1.

Si mezclamos 12 kg de café de 12,40 €/kg con 8 kg de café de 7,40 €/kg, ;cuil serd el

precio de la mezcla?

12kg | 12,40 €/kg | 12-12,40 = 148,8 €
8kg | 7,40 €/kg 87,40 =59,2 €
20 kg 208 €

Precio de la mezcla = — COSTE TOTAL _ _ 208 _ 10,40 €/kg

CANTIDAD TOTAL 20

. Si mezclamos un lingote de 3500 g con un 80 % de oro con otro lingote de 1500 g con

un 95 % de oro, ;qué proporcién de oro habri en el lingote resultante?
* El lingote resultante pesard 3500 g + 1500 g = 5000 g.
* En el primer lingote hay 0,8 - 3500 = 2800 g de oro.

En el segundo lingote hay 0,95 - 1500 = 1425 g de oro.

En el lingote resultante hay 2800 + 1425 = 4225 g de oro.

* La proporcién de oro en el lingote final seré: 23—33 = 0,845 — 84,5%

. Un barril contiene 1 4/ de vino de alta graduacién, cotizado a 3,60 €//. Para rebajar el

grado alcohdlico, se le anaden 20 litros de agua. ;Cudl es ahora el precio del vino?
* Tenemos 100 + 20 = 120 /de “vino aguado”.
* Suponiendo que el agua es gratis, el precio total de la mezcla serd el mismo que el del vino;

es decir: 100 - 3,60 = 360 €.

360 € _
120/ =3€//

* Por tanto, el precio del vino aguado sera:

. ¢:Qué cantidad de café superior, a 15 €/kg, hay que mezclar con 100 kilos de otro café,

de peor calidad, a 9,50 €/kg, para que la mezcla resulte a 12,50 €/kg?

(Da el resultado con un error menor de 100 g).

x 15 €/kg 15x
100 9,50 €/kg 9,50 - 100 = 950
100 + x 12,50 €/kg 12,50 - (100 + x)

Coste café superior + Coste café inferior = Coste mezcla

15x + 950 = 12,50 - (100 + x) — 15x+ 950 = 1250 + 12,50x
2,55 =300 = x= % — x=120kg
Hay que mezclar 120 kg de café superior.

20
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5. Se mezcla un barril de vino, que se vende a 7,40 € la cdntara, con tres barriles de otro
vino, que se vende a 5,20 € la cdntara.

:A cémo se ha de vender la cintara de la mezcla para obtener el mismo rendimiento que
vendiéndolos por separado?

1 7,40 €/cintara 1.-7,40=7,40€
3 5,20 €/c4ntara 3.5,20 = 15,60 €
X 7,40 + 15,60 = 23 €

Precio de la mezcla = —COSTE TOTAL 23 5,75 €/cintara

CANTIDAD TOTAL 4

Se debe vender a 5,75 €.

6. Un litro de agua pesa 999,2 g, y un litro de alcohol, 794,7 g. ;:Cudl es el peso de un litro

de la disolucién obtenida al mezclar 3 / de agua con 7 / de alcohol?
En total, tenemos 10 / de mezcla.

Los 3 /de agua pesan 3 -999,2 =2997,6 g.

Los 7 /de alcohol pesan 7 - 794,7 = 55629 g.

La mezcla, en total, pesa 2997,6 + 5562,9 = 8560,5 g.

8560,5¢g
10/

Por tanto, el peso por litro de la disolucién sera:

- 856,05 g/!

7. Un joyero quiere fundir un lingote de 2 kg de oro de ley 0,85 con otro lingote de 1,5 kg
de oro y cuya ley es 0,9. ;Cudl es la ley del lingote resultante?

(La ley de una aleacidn es el cociente entre el peso del metal precioso y el peso total de la
aleacién).

El lingote resultante pesard 2 + 1,5 = 3,5 kg.

El primer lingote contiene 0,85 - 2 = 1,7 kg de oro.

El segundo lingote contiene 0,9 - 1,5 = 1,35 kg de oro.

El lingote resultante contiene 1,7 + 1,35 = 3,05 kg de oro.

3,05

= 0,8
35 7

La ley del lingote final serd:
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8.

10.

1.

Un coche va a 120 km/h y un camién a 90 km/h.

a) Si el coche sigue al camién a 75 km de distancia, ;cudnto tardard en alcanzarlo?
b) Si estdn a 504 km y se dirigen uno hacia el otro, ;cudnto tardardn en cruzarse?
a) El coche se aproxima al camién a una velocidad de 120 — 90 = 30 km/h.

75

Por tanto, en salvar los 75 km que les separan, tardara: 30 " 2,5 h.

b) Ahora, el coche y el camién se aproximan a 120 + 90 = 210 km/h.
504

Por tanto, tardardn en cruzarse: 510 © 2.4 h.

. Dos poblaciones A y B distan 240 km. A las nueve de la mafnana sale de A hacia B un ca-

mién a una velocidad de 70 km/h. Simultineamente, un coche sale de B hacia A a 110
km/h. ;A qué hora se cruzan?

El camién y el coche se aproximan, el uno al otro, a razén de:
70 + 110 = 180 km/h
El tiempo en encontrarse serd:

Distancia que los separa

240 _ 4 _
= = = = - l h 2 )
Velocidad a la que se acercan 180 3 x4 0 min

Un ciclista profesional avanza por una carretera a una velocidad de 38 km/h. Mds ade-
lante, a 22 km, un cicloturista avanza en la misma direccién a 14 km/h. ;Cudnto tarda
el uno en alcanzar al otro?

El ciclista profesional se aproxima al cicloturista a razén de:
38 — 14 = 24 km/h
El tiempo hasta el encuentro serd:

Distancia que los separa 22

- - - A h = 1
= Velocidad a la que se acercan ~ 24 ~ 12 ora = 55 minutos

Unos delincuentes roban un coche y, creyéndose a salvo, se alejan tranquilamente por
la autopista a 120 km/h. Sin embargo, un testigo avisa a la policia, que sale en su per-
secucién cinco minutos después y tarda otros doce minutos en darles alcance. ;A qué
velocidad iba la policia?

* Delincuentes:

Velocidad =120 km/h ;
h

— Distancia =120 - 17 _ 34 km

17 50

tiempo =5 min + 12 min =17 min = —*

60

* Cuando la policia da alcance a los delincuentes también ha recorrido 34 km pero en

12 minutos — % h=0,2h.

6
e Policia:
Distancia = 34 km Velocidad 34 170 ken/h
dempo=0,2h | 7 Yeeddad={5 =170km

La policia iba a 170 km/h.
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12. Julidn y Cristina viven a una distancia de 3,2 km. Julidn telefonea a Cristina y acuerdan
salir de inmediato uno al encuentro del otro.

Julidn lo hace a pie, al ritmo de 70 metros por minuto. Cristina sale en bici y el encuen-
tro se produce en 10 minutos. ;A qué velocidad avanzaba Cristina?
* Julidn:

velocidad = 70 m/min

i . } — Distancia recorrida = 70 - 10 = 700 m
tiempo =10 min

* Hasta que se encuentran Julidn ha recorrido 700 m, por tanto, Cristina ha recorrido el resto
de la distancia que los separaba:
3200 m —-700 m =2500 